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Cuvântul Acţiunei Româneşti către cetitor 
In ziua de 7 Iunie a anului trecut 19 intelectuali 

români din Cluj: profesori, advocaţi, media, asistenţi 
şi studenţi, au dat fiinţă unei organizaţii pe care au 
numit-o: „Acţiunea Românească". 

Două cauze ne-au determinat a lua această ini
ţiativă : 

1. Inerţia, nesocotinţa şi egoismul îngust 
al acelor elemente româneşti mici la suflet, 
cari nu numai că rămân indiferente fată de 
toate problemele de ordin general, dar cari 
prin vorbele şi faptele lor condamnabile, prin 
lipsa de scrupul şi alegerea mijloacelor pen
tru satisfacerea vanităţii şi lăcomiei lor, în-
tovârăşindu-se uneori şi cu duşmanii din 
nâuntru şi din afară ai neamului nostru, de
făimează numele de român şi primejduesc 
interesele superioare ale Statului; 

2. Tendinţa de expansiune politica, eco
nomică şi culturală manifestata în detrimen
tul unităţii politice, economice şi cu/tural-
naţionate a acestui Stat, de către elementele 
străine de rassa noastră şi de către acele, 
cari prin o asimilare numai exterioară, dar 
nu şi sufletească pretind a fi devenite româ
neşti. Aceste elemente — în cursul timpului — 
favorizate de o politică ocrotitoare — duş
mănoasă nouă — parte favorizate de un in
stinct specific, diametral opus firii generoase 
creştineşti a neamului nostru au ajuns la o 
superioritate economică şi prin ea şi la o 
superioritate culturală faţă de noi, superio
ritate ce nu poate fi în concordanţă cu 
interesele generale ale noului Stat. 

Programul de muncă şi de luptă al Acţiunei Ro
mâneşti a fost şi este urmarea firească a acestor cauze 
determinante: 

1. 
Pentru ridicarea vigoarei, conştiinţei şi 

demnităţii naţionale, vom chema toate for
ţele naţionale româneşti la o muncă inten
sivă şi stăruitoare, luând iniţiativa chiar şi 
în acele cazuri, în care factorii oficiali nu 

au curajul sau mijloacele necesare şi vom 
lupta pentru reducerea puterii economice, 
culturale şi politice a elementului străin, 
în special al celui evreesc, Ia o justă pro
porţie. 

//. 

Vom lupta pentru aducerea la o conşti
inţă a demnităţii naţionale mai curate şi mai 
adânci, pentru îndrumarea la muncă onestă, 
sau apoi pentru boicotarea şi chiar nimi
cirea morală a acelo- elemente cari, că
zute pradă fie unui pesimism nejustificabil, 
fie unui egoism excesiv, săvârşesc prin felul 
lor de a munci şi a se manifesta astfel de 
acte, cari desonorează numele de român 
şi împiedecă refacerea mai grabnică - eco 
nomică şi morală — a Ţării noastre. 

Puşi în faţa acestui măreţ şi vast program de na
ţionalism intransigent, ne-am dat seama şi suntem con-
ştii că realizarea lui depinde de o opinie publică lămu
rită şi organizată O mână de oameni fie ea cât de 
entuziastă, cât de talentată, este insuficientă pentru a 
clădi din temelie noul Stat. Opinia publică astăzi in
existentă trebue creată, massele mari ale poporului nostru 
zăpăcite şi induse în eroare în mod conştient de o 
presă în general fără scrupul şi cu vădite tendinţe sub
versive şi de desagregare socială şi naţională trebuesc 
lămurite asupra primejdiilor ce ne amminţă, toate ele
mentele sănătoase ale neamului românesc trebuesc orga
nizate serios şi temeinic, pentru a da naştere unuî 
curent puternic, iresistibil de refacere naţională 
şi morală, curent în faţa căruia să se năruie şi 
uneltirile duşmănoase străine şi complicitatea 
propriilor conaţionali puşi conştient sau inconştient 
în. slujba unor interese străine. 

Cu multă însufleţire, însă modeste mijloace mate
riale ne-am pus la muncă. Am ţinut o serie de întru
niri în Cluj, Tărgu-Mureş, Oradea-Mare, Turda, Beiuş 
şi Zălau. Mulţimea celor ce au participat la aceste în
truniri, aprobarea frenetică, fără rezervă a ideilor ex
puse de Acţiunea Românească, ne-au întărit convingerea 
că neamul nostru este conştiu de situaţia plină de pri-
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mejdii, în care se găseşte şi este hotârăt a se pune 
în serviciul desăvârşirii idealului naţional. 

Propaganda la safe am făcut-o prin membrii-
studenţi ai organizaţiei noastre, cari au făcut servicii 
însemnate cauzei naţionale prin luminarea ţărănimei şi 
culegerea atâtor date statistice de importanţă covâr
şitoare. 

Mişcarea naţională ce prinde tot mai adânci ră
dăcini la intelectuali şi massele mari ale poporului ro
mânesc, reclamă imperios unirea tuturor forţelor 
vii ale neamului în lupta ce se dă pentru biruinţa 
finală. Nu putem admite sub nici un cuvânt fărâmiţa
rea curentului naţionalist în organizaţiuni aparte fără 
o strânsă colaborare a tuturor pentru binele comun al 
Ţârii şi Naţiunei. In faţa acestei inexorabile necesităţi 
trebue să dispară orice alte considerente, fată de ce am 
intins mâna tuturor organizaţiilor cu caracter naţional, 
în special însă Ligii Apărării Naţionale de sub condu
cerea dlui A. C. Cuza. Suntem mândri a constata că 
bazele unei strânse colaborări sunt puse, baze ce 
cât mai curând ne vor ajuta a deveni un trup şi 
un suflet. 

„Acţiunea Românească" s'a lipsii până astăzi de 
o puternică armă de propagandă: un organ de publi
citate. Puţinele ziare cu adevărat rom neşti din când 
în când ne-au dat posibilitatea să comunicăm cu ma
rele public, însă marea majoritate a ziarelor — cele 
cu sentimente româneşti indoelnice — ne-au combătut 
fie prin atacuri violente %i de reacredinţă, fie prin com
plotul tăcerii. A menţine această situaţie ar fi fost dău
nător. Nu am cruţat deci nici .o jertfă pentru a putea 
dispune şi de arma puternică a unui organ propriu. 
Modestă ca formă, însă mândră pe independenţa 

sa 4e a nu servi nici interesele mărunte ale vre
unui partid politic, nici pe cele ale internaţiona
lismului fâţis, sau deghizat, ci numai interesele 
vitale ale neamului românesc, revista noastră bilu
nară se înfăţişează marelui public românesc drept un 
ostaş neclintit al ideilor ce reprezentăm. 

In noianul publicaţiilor de tot felul având numai 
haina dar nu şi sufletul românesc, revista noastră îşi 
va vedea asigurată existenţa cu concursul tuturor celor-
buni, cu adevărat iubitori de neam. Avem această 
credinţă. 

Programul revistei este programul „Acţiunei Ro
mâneşti". Coloanele acestei reviste vor tălmăci cititori
lor naţionalismul intransigent, sănătos, de care 
trebuie să fie că'auzită naţiunea românească pentru a 
desăvârşi opera unirii politice şi a-şi asigura 
existenta ca naţiune independentă, stăpână pe 
destinele sale. Vom face ca acest naţionalism curat 
să pătrundă în inima fiecărui bun român, dornic de 
a-şi vedea neamul înfloritor şi respectat. Vom strânge 
rândurile cititorilor şi aderenţilor noştri într'o 
falangă temută şi gata la orice jertfă pentru pă
strarea intactă a patrimoniului naţional. Vom 
stărui n e î n e t a t pentru desăvârşirea acelei cola
borări strânse între toate organizaţiile naţiona
liste, care să ducă la o singură organizaţie mare 
şi puternică. 

Ca acelaş entuziasm, însă cu puteri înoile şi arme 
înmulţite pornim la continuarea luptei. Dacă străduin
ţele noastre vor fi dus numai cu un pas inainte curen
tul naţionalist către izbândă, munca noastră îşi va fi 
primit cea mai frumoasă răsplată. 

COMITETUL CENTRAL 

ivcrsi ty L ib ra ry C k f r 

Jurământul „Acţiunei Româneşti" 
Jur pe Atotputernicul şi Atotştiuto

rul Dumnezeu, câ voiu îndeplini cu sfin
ţenie şi fâră preget îndatoririle impuse 
mie prin Statutul şi regulamentele A. R ; 
jur câ în toată activitatea mea publică şi 
particulară mă voiu lăsa condus numai 
de interesele superioare ale neamului ro
mânesc; jur că pentru binele Ţării şi Na
ţiunei voi fi gata oricând la orice jertfă, 
iar pe duşmanii dinăuntru şi dinafară ai 
Neamului românesc, în special pe jidani 
îi voiu comhate cu toate mijloacele şi pe 
toate căile legale. 

Aşa să-mi ajute Dumnezeu! 
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yL Acţiunea româneasca şi minorităţile 

Faptul istoric de întregire a nea
mului nostru pune guvernanţilor ro
mâni două probleme primordiale: 

Cum sporim la maximum de pu
tere şi lumină forţele noastre naţio
nale ; şi care trebue să fie atitudi
nea stăpânirii româneşti faţă de mi
norităţi? 

Resolvirea celei dintâi probleme 
depinde de munca chibzuită şi stă
ruitoare a diferitelor guverne, aju
tate de solidaritatea tuturor Româ
nilor. Ne aflăm în plină desfăşurare 
a acestei activităţi. Ori cât ar căuta 
unii interesaţi să strecoare pesimism 
în sufletele ofilite în îndoială, trebue 
să recunoaştem, că de ,1a Unire pană 
astă-zi s'a lucrat în senzul consoli
dării puterilor noastre. In lumina, 
ce.se desprinde din rezultatele ob
ţinute nu lipsesc însă şi urâte pete 
de umbră. Sântem pe calea de-a 
ridica majoritatea zdrobitoare a po
pulaţiei româneşti la un traiu mai 
demn, mai bun şi mai luminat, la 
o viaţă unitar naţională prin o se
rie de reforme cari sânt în curs de 
executare. Rămâne ca desăvârşirea 
lor şi opera timpului să dea tot bel
şugul roadelor aşteptate. Nu se poate 
contesta, că prin introducerea votu
lui universal s'a făcut un pas enorm 
spre emanciparea politică a popula
ţiei muncitoare, care va profita în 
întregime de acest progres numai 
atunci când îşi va fi făcut educaţia 
în viaţa publică şi când politicianii 
vor trebui să respecte libertatea ale
gerilor. Rămâne un adevăr stabilit, 
că prin inproprietărirea în curs, ce 
nu trebuia să lase nici critici înte
meiate nici protestări acute în urma 
ei, se va ridica la o viaţă mai în
destulată ţăranul român, care până 
ieri zăcea în sărăcie şi întuneric, 
exploatat de marii proprietari ori şi 
cum s'ar numi e i : domni, magnaţi 
sau boeri. Lupta pentru răspândirea 
luminei prin înfiinţarea de şcoli, 
străduinţele ce se fac pentru pune
rea în valoare a bogăţiilor noastre 
naturale fără a se atinge indepen
denţa economică a României, întoc
mirea constituţiei din 1923 cil sta
bilirea cadrului în care se va săvârşi 
unificarea legislaţiei; toate aceste 
fapte dovedesc incontestabil că se 
lucrează spre a se consolida şi spori 
la maximum puterile neamului nostru. 

A doua chestiune este: atitudi
nea statului român faţa de minori
tăţi. Spre a preciza posiţiunea noas
tră în această problemă, Acţiunea 

Românească face deosebirea între 
minorităţile cari au legături seculare 
cu acest pământ şi minoritatea jido
vească, pripăşită prin fraudă într'un 
număr prea mare în ultimii 50 de 
ani. 

Minorităţile cu legături seculare, 
cari până ieri aveau o situaţie domi
nantă sau privilegiată faţă de po
pulaţia românească autohtonă, vor 
trebui să înţeleagă că actuala situa-
ţiune politică a României, ieşită din 
cea mai groaznică conflagraţie sân
geroasă cunoscută în istorie, s'a clă
dit pe veşnicie, pentru-că veşnică 
este dreptatea noastră de bază, con
sfinţită prin sfârşitul răsboiului mon
dial. Cu cât vor judeca mai matur 
şi într'un spirit al realităţii această 
situaţie, cu atât vor ajunge mai uşor 
la convingerea că interesul lor bine 
cumpănit este de a se identifica cu 
interesele permanente ale statului 
român. Din partea noastră s'a făcut 
dovada că voim să tratăm în de
plină egalitate minorităţile alături de 
populaţia romanească. Constituţia din 
1923 deschide larg fie cărui cetă
ţean minoritar cadrul vieţii noastre 
naţionale sub toate formele şi în 
toate direcţiile, fără nici o restricţi-
une. Cerem o singură condiţie : acea 
fidelitate neprihănită, care stârpeşte 
din sufletul cetăţeanului minoritar 
ori-ce tendinţă centrifugă şi ori-ce 
încercare de a micşora prestigiul 
autorităţii de stat. Credem că inte

resul bine înţeles şi ractorul"împă
ciuitor al vremii vor îndruma mino
rităţile, legate de veacuri cu acest 
pământ, pe calea unei depline cola
borări sincere cu populaţia române
ască autohtonă. 

Cu totul în altă situaţie se află 
minoritatea jidovească. Evreii nu au 
legături seculare cu pământul stră
moşilor noştri, ei nu l'au muncit 
din greu şi nu au sângerat apârân-
du-1. Ei constitue un element veşnic 
strein, inasimilabil, duşmănos ' faţă 
de ţara unde locuesc şi stăpânit de 
pofta dominaţiei universale. Jidanii 
au rămas totdeauna streini printre 
popoarele cari îi găzduesc, pentru-că 
nu se pot asimila. Dacă nu s'au 
putut contopi cu cele-lalte neamuri 
dela împrăştierea lor în lume timp 
de 2000 de ani, cum se vor asimila 
astă-zi când toate condiţiile vieţii 
publice, financiare, economice pro
movează interesele rasei lui Israel 
în detrimentul celorlalte neamuri ? 
Cu cât profită mai mult de acest 

de Prof. U C. Căiuneanu 

concurs de împrejurări favorabile,; 
cu atât Semitul vremurilor noastre 
îşi afirmă mai făţiş şi mai preten
ţios solidaritatea Iui de rasă faţă *le; 
ceilalţi cetăţeni. Ori-cine poate con* 
stata în România schimbarea dintre 
Jidanul de înainte de răsboiu şi; 
acelaşi Jidan post-belic, îmbogăţit,: 
trufaş şi chiar ameninţător. Istoria; 
dovedeşte şi actualitatea consfinţeşte 
faptul că Semitul modern ca şi stră
moşul său antic este incapabil de 
contopire cu alte neamuri. Asimilare 
de suprafaţă, prefăcută, ocazională 
şi interesată, d a ; sinceră, efectivă, • 
gata să înfrunte toate ispitele, nici-6 
dată. ; i 

Dacă Evreul ar fi numai un ele
ment inasimilabil, ar fi destul de 
antipatic, nu însă periculos. Dar el ' 
este însufleţit de veacuri, prin edu
caţie talmudică, de ură tainică şfaţă) 
de cei ce nu sunt din rasa lui, faţă; 
de „goi." In vremuri normaie>el 
acumulează şi condensează acest sen^ 
timent josnic, transmiţându-l din get- J 
neraţie în generaţie. Când istoria î ş i ; 
grăbeşte pasul şi dă Jidanului oeafcia, 
de a-şi manifesta hostilitatea>vai.de) 
poporul ce se află la strâmtoare!-: 
De câteori România a trecut prin: 
preutăţi, Evreii din afară, cu cari* 
totdeauna s'au solidarizat cei din! 
lăuntrul ţării, s'au silit să ne urni*' 
lească, să ne discrediteze, să ne im~ 
pună cele mai grele suferinţi din; 
care au tras foloase şi Jidanii zişi 
pământeni şi cei de peste graniţă. 
Aşa au procedat la 1866 amestecâh- ; 
du-se în afacerile noastre intefne 
prin fondatorul Alianţei Universale; 
israelite, prin Evreul Cr6mieux, care 
a pretins Domnitorului Carol să în-
depărtezeţ dela putere pe Ion Bră-
tianu, pentrucă acesta în calitate de 
ministru al ţării a avut curajul s i . 
apere interesele ţării lui.1) Aşa au lucrat < 
în congresul dela Berlin din 1878 prin; 
plenipotenţiarii Waddington 8) şi, Lord^ 

') A se vedea scrisoarea adresată Domnii : 
torului, unde i-se spune : tFrappez Bratiano 
d'une rivocation absolae"; publicata•" da'• 
Q. des Mousseaux în opera-i clasică asupra 1 

primejdiei jidoveşti, intitulată : Le Juif, le • 
Juda'tsme et la Juda'isation des peuples 
chretiens. Ed. It. Paris 1886. pag. 424—25. 

2) Erau atât de puternici Jidanii atunci în 5 

Franţa, adică după înfrângerea ce suferise la 
1870, încât reprezentantul acestei ţăfi în 
congresul dela Berlin, plenipotenţiarul Wăd-
dington nu a găsit să susţină la Congres 
alte interese ale Franţei de cât împământe-

http://ce.se
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Beaconsfield, ambasadori ai Franţei 
şi Marei-Britanii, amândoi de ori
gină semită. La stabilirea păcii după 
marele războiu, prin machinaţiuni de 
tot felul influenţând şi intimidând, 
Jidanii au isbutit să impună Româ
niei clausa minorităţilor, nu pentru 
a apăra interesele celorlalte mino
rităţi, cari pentru ei sunt tot „goi" 
urîţi şi despreţuiţi, ci pentru a-şi 
asigura un amestec în afacerile noa
stre interne ori de câteori vor ridica 
pretextul, că minoritatea jidovească 
nu este tratată conform stipulaţiuni-
lor încheiate. In timpul ocupaţiei 
germane instrumentul de opresiune 
de jaf şi batjocorire, ce s'a pus cu 
satisfacţie la dispoziţia Neamţului 
cotropitor |n contra populaţiei noa
stre, a fost Evreul perfid şi trădător 
care.se încălzise şi se îngrăşase la 
sânul României mici. Tot astfel Ro
mânii de dincoace de Carpaţi au avut 
să sufere, sub. dominaţiunea ungu
rească, cele mai jignitoare vexaţiuni 
din partea Jidanilor, cari se înfăţi
şau ca cei mai şovinişti Maghiari. 

Semitul modern, nu este numai 
inasimilabil şi duşmănos faţă de cei 
ce nu sunt din rasa lui, dar caută 
prin toate mijloacele să pună mâna 
pe frînele guvernării întregii lumi. 
Cine pune la îndoială existenţa ace
stui ideal, de care Jidovimea actuală 
se apropie eu paşi gigantici, nu are 
decât să citească „Protocoalele în
ţelepţilor Sionului" şi atunci va în
ţelege de unde provine tot răul de 

nirea Jidanilor din România, pa când ceil'alţi 
colegi ai lai au obţinut fiecare câte un folos 
pentru ţara lui: prin plenipotenţiarii lor Rusia 
a câştigat Basarabia, Austro-Ungaria a dobân
dit Bosnia şi Herzegovina, Anglia a luat in
sula Cipru: numai Franţa nu s'a ales cu 
nimic; aşa lucrează funcţionarul Jidan, aşa 
zis naturalizat, când sunt în joc interesele 
rasei lui Spre a ilustra cum acaparaseră 
atunci Jidanii puterea în Franţa Învinsă, re
dăm următorul răspuns dat de Gambetta, de 
orig'nă semită ministrului român care i-s'a 
plâns de nedreptatea făcută României la 1878 
în chestiunea evreiască: 

„Amintes; guvernului Dvoastră, că trebue 
să se execute; Franţa nu va recunoaşte in
dependenţa ţării Dvoastre dacă nu acordaţi 
drepturi civile tuturor Jidan'lor fără nici o 
dlstincţiune. Dl Cre>nieux (alt Jidan) ţine la 
acest punct. Dl Waddington (alt Jidan) a luat 
la congresul din Berlin iniţiativa acestei 
chestiuni şi este vorba de onoarea Franţei de 
a nu lăsa să fie eludată. Eu însuşi am dat 
cuvântul meu lui Cremieux, câ îl voi sprijini; 
aşa încât încl odată nu pot dorât să vă cer 
a vă împlini fără întârziere obligaţia ce v'aţi 
luat cf. Comte L. de Montesquiou, Notes 
sur 1» Roumanie, apărută în 1914 pag. 56. 

care suferă lumea mai ales dela ter
minarea războiului mondial. Marele 
industriaş american H. Ford într'o 
carte, care a trecut peste 1 milion 
de exemplare în Statele-Unite, a de
monstrat în mod incontestabil, cum 
tot ce se petrece astăzi în lume şi 
mai ales în ţara lui se săvârşeşte în 
conformitate cu punctele programu
lui de distrugere a lumii creştine, 
coprins în Protocoale. 

Până la citirea acestei cărţi, tra
dusă în româneşte, ce nu trebuie să 
lipsească din casa nici unui bun 
Român, reproducem un fragment 
din apelul jidanilor Cremieux şi 
Montefiore, trimes consângenilor lor 
de pe întreg globul cu ocazia înte
meierii „Alianţei israelite universale", 
din care apel se luminează şi mai 
bine chestiunea jidovească: 

„Naţionalitatea noastiă este reli
gia părinţilor noştri şi nu recunoaş
tem alta. Trăim in ţă i streine şi nu 
ne putem îngriji de interesele vre
melnice ale acestor ţâri, întru cât 
interesele noastre morale şi materiale 
sunt în primejdie. Religia jidovească 
trebue să coprindă într'o zi tot pă
mântul. Creştinismul, duşmanul no
stru de veacuri, zdrobit în luptă, este 
aproape să îngenunche. Pe zi ce trece 
reţeaua, pe care evreii o aruncă asu
pra pământului, se va întinde şi 
măreţele profeţii ale cărţilor noastre 
sfinte se vor îndeplini. Nu este de
parte timpul, când toate bogăţiile 
pământulw vor fi ale jidovilor. O 
nouă împărăţie mesianică, un nou 
Ierusalim trebue să se ridice în lo
cul celor trei cetăţi: a împăraţilor, 
a Papilor şi a Patriarhilor". 

Priviţi, vă rog, jidovimea de astăzi 
cu mentalitatea ce i-o fac conducă
torii cei mai autorizaţi, cum dove
deşte documentul citat; studiaţi-i 
metodele destructive preconizate în 
„Protocoale" şi aplicate la fiecare 
pas în multiplele manifestări ale 
vieţii de toate zilele; cântăriţi-i în
treaga putere a aurului ce a adunat 
prin speculă în ultimele decenii, stă
pânite de cel mai desgustător ma
terialism ; cercetaţi crescânda-i in
fluenţă politică pe care o câştigă 
zilnic prin cumpărarea tuturor con
ştiinţelor venale şi prin falsificarea 
sistematică a opiniei publice din ofi
cina presei jidovite; şi atunci vă 
întreb, domnilor compatrioţi, dacă 
puteţi pune pe jidanii dintre Nistru 
şi Tisa pe aceiaş treaptă de egali
tate cu celelalte minorităţi. „Acţiu
nea Românească" nu poate face 
această periculoasă confuzie. 

/. C. Cătuneanu 
Profesor la Universitatea din Cluj. 

Un simbol: 
Idan Moţa 

Cu o lună de zile înainte, toţi 
jomânii conştienţi din această ţară, 
aşteptau plini de înfrigurare ver
dictul de achitare a aceluia ce întru
chipa în faptele sale deopotrivă: ac
ţiunea şi caracterul românesc. 

In mijlocul indiferenţei generale 
în noianul de afaceri şi permise, 
între preocupările meschine de toată 
ziua, Moţa a străfulgerat ca o is-
bucnire de afirmare naţională şi ca 
un memento al pedepsei ce nu va 
întârzia să vină asupra acelora, ce 
nu vor să înţeleagă că neamul ace
sta nu trebue să piară. 

Vestea rezultatului judecăţii dela 
Bucureşti s'a răspândit cu iuţeala 
gândului dela un capăt la altul al 
ţârii, întărind pretutindeni încrederea 
în isbânda finală. 

A fost primit apoi în triumf ca 
un apostol al unei cauze sfinte, 
in toate locurile pe unde a trecut. 

La Orăştie locul său de naştere 
l-au chemat ţăranii din jur să vină 
în satele lor modeste să-l vadă cu 
costumul de pânză şl dimie albă al 
strămoşilor, să-l simtă sufletul ro
mânesc şi să înţeleagă din el, câ 
sunt şt dintr'aceia cari pun mai 
presus de interesele lor interesele 
neamului. 

Când vor trece anii şi vor veni — 
sperăm cu tot dinadinsul — vre
muri mai bune pentru românism, 
şi când se va scrie istoria acestor 
timpuri de frământare a patimilor 
şi dorinţelor de mai bine, locul lui 
Moţa se va putea cu claritate de
termina: el este acel* care a pus 
semn de despărţire între gene
raţia matură pornită pe un ogaş 
dinainte tăiat, şi generaţia tâ
nără, care tocmai state» gata 
să-i urmeze. 

Astăzi generaţia tânără are o 
clipă de recul gere. De felul cum 
va şti să-şi urmeze un drum nou 
atârnă tocmai reuşita isbândei de 
mâine. Cavalerismul lui Leonida 
Vlad este o chezăşie că drumul ales 
este cel adevărat... 

loan istrate 

http://care.se
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Care este rostul nostru? 
Mica Românie era o ţară etniceşte 

aproape omogenă, iar instituţiunile 
sale de stat se găseau în plină des-
voltare înspre a satisface pe deplin 
exigenţele dictate de dimensiunile 
şi situaţia politico-etnică a ţârii, unde 
elementul de origine streină era pe 
calea asimilării, afară de Jidani. Ege-
monia firească a elementului româ
nesc tindea spre o desăvârşită afir
mare. 

Un popor numai aşa îşi poate 
afirma conducerea în ţara sa, dacă 
are voinţa neclintită de a domina şi 
dacă stăpâneşte arta dominaţiunei. 
Voinţa de stăpânire emană din con
ştiinţa naţională şi se manifestă prin 
dispunerea asupra tuturor mijloace
lor materiale necesare dominaţiunei, 
precum sunt superioritatea culturală 
şi predominaţiunea economică, am
bele întemeiate pe principiul drep
tăţii. Sârguinţa şi conştiinciozitatea 
fiilor neamului precum şi experienţa 
sunt acele căi, pe cari ua popor 
poate pune stăpânire pe arta domi
naţiunei. 

Precum un cutremur dărâmă şi 
transformă tot ce este operă ome
nească într'o masă amorfă la fel şi 
războiul mondial, cu zguduirile lui 
social-etnice a creiat în cadrele sta
telor beligerante o stare mai mult 
sau mai puţin nelămurită. La noi 
nu numai că s'au adunat sub ace-
laş sceptru Români cu diferite men
talităţi, timbrele tot atâtor stăpâniri, 
dar au intrat în cadrele comunei 
patrii elemente etniceşte străine dintre 
cari unele eri încă făceau parte'din 
popoarele dominante, iar altele ser
vesc azi drept întăritură pentru ele
mentele disolvante şi periculoase 
unui stat naţional. Această achiziţie 
este o puternică piedică în calea 
dezvoltării noastre naţionale. 

Stăpânii noştri de eri, atunci beati 
posidentes a tuturor factorilor domi-
naţiui.ei, sunt azi incapabili de o 
adaptare sinceră şi prezintă o putere 
centrifugă cu tendinţa de a restabili 
trecutul. Au un nivel cultural ridicat 
şi sunt şi azi, în părţile alipite, 
conducătorii vieţii economice. Sin
gură baza de rlrept le lipseşte. Ele
mentul disolvant, incapabil de a al
cătui stat, stă la pândă, ca în mo
mentul potrivit să ne spulbere, con-
topindu-ne în cadrele unei alcătuiri 
vagi internaţionale, nimicindu-ne ast
fel ca naţiune şi ca factor de cul
tură şi civilizaţie. 

Şi noi Românii faţă de aceste 
puteri şi tendinţe oculte cu ce ne 
alegem? Pânăcând capitalul naţio

nal e în mâna streinilor, pânăcând 
furişaţii peste noapte deţin industria 
şi comerţul în mâna lor, pânăcând 
străinul se afirmă culturaliceşte în 
ţara noastră, până atunci Românul 
îşi face datoria, pentru o mizeră 
retribuţiune primită dela Stat şi ga
rantează răbdând foame şi zdrenţos 
ordinea şi liniştea minoritarilor evrei, 
cari sfidându-ne cu toată ura lor de 
rasă se lăfăiesc într'o bunăstare 
deadreptul provocatoare. Românul e 
funcţionar, e muncitor cu palma, e 
soldat şi mic agricultor; munceşte 
din greu şi trăeşte prost, iar Evreul 
e profesionist liber, director de bancă, 
comerciant mare industriaş, se bu
cură de toate roadele acestui pă
mânt şi are adevărata putere în Stat. 

Dar nu aceasta este menirea unui 
popor alcătuitor de stat. Hoţii nu 
au format şi nici nu au susţinut 
state, istoria nu cunoaşte un astfel 
de caz. Românii şi-au cucerit patria 
prin propriile lor forţe şi cu imense 
sacrificii, au dovedit în faţa lumei 
întregi, că nu' sunt iloţi. Şi atunci 
când am ştiut învinge pe câmpul de 
luptă pentruce să fim slugi în pro
pria noastră ţară? 

Suntem iloţi pentrucă nici parti
dele politice, nici guvernele ţării, 
nici chiar societatea românească nu 
şi-au făcut datoria cum trebue. Par
tidele politice nu caută sentimente, 
nu români buni, devotaţi ci voturi şi 
sprijin discret bănesc pentru propa
gandă. Lor le este mai scump un parti
zan străin făţarnic, decât un român de 
altă credinţă politică, pe care îl urmă
resc până la nimicire. Ori de unde 
ar veni sprijinul, el este binevenit. 

Nu se sfiesc să aducă orice sacri
ficii, de orice natură numai numărul 
aderenţilor să crească şi cheltuielile 
să le fie acoperite. Nu binele nea
mului este ţinta tendinţelor lor, ci 
puterea. Nu vedem zi de zi cum se 
întrec partidele politice în cochetarea 
cu democraţia, cu umanitarizmul sub 
care înţeleg favorizarea şi sprijinirea 
chiar a elementului străin, pentrucă 
noi Românii între noi nu avem ne
voie de „principii", căci ne leagă 
ceva mai puternic pe unii de alţii, 
sentimentul dragostei frăţeşti. Iar 
când partidele politice ajung la 
putere, atunci intimidaţi de câţiva 
bancheri şi „bărbaţi de stat" jidani 
cu un sentiment prea dezvoltat în 
această direcţie îmbucă haina unei 
ospitalităţi deadreptul stupide de 
multeori egale cu trădarea de neam. 
Dar toţi aceştia, partide şi guverne, 
sunt oameni ambiţioşi şi mici la 

suflet, cărora numai treaptă le tre
buie ca să ajungă pe scară în sus. 

Mai vinovată însă este însăşi so
cietatea. In loc să distrugă orice 
ambiţiune politică nechemată, în loc 
să înveţe cu o sete neastâmpărată, 
în loc să muncească cu sârguinţa 
albinelor şi solidarizându-se să în
lăture tot ce-i stă în calea spre 
înălţare la ideal, la desăvârşirea 
individualităţii naţionale, multe figuri 
triste se găsesc între noi, cari ne 
transformă cea mai frumoasă epocă 
din istoria neamului nostru într'o 
epocă de ruşine în faţa urmaşilor 
noştri, oferindu-se ca unelte străini
lor pentru o bucată de pâine ne
muncită. Unii îi susţin pe aceşti stră
ini cu pretenţiile lor obraznice şi 
contrarii legilor ţării, alţii servesc 
drept paravane muncii economice 
febrile, care tinde numai la îmbogă
ţirea de azi pe mâine şi la ruina
rea conştientă a stăpânirii româneşti, 
trădată chiar de fiii ei. Iar imensa ma-
joritate.cinstită în suflet, tace, sufere 
şi plânge când nu o vede nimeni. 

Această stare nu mai poate dăi
nui. Societatea româneasca care are 
răspunderea în faţa istoriei trebuie 
să arunce dela sine orice resenti
ment şi duşmănie faţă de frate, să 
treacă peste orice cadre politice şi 
părăsind această stare tristă de in
erţie să se solidarizeze şi toţi îm
preună să acţioneze într'o singură 
direcţie pentru reducerea elementului 
străin la o justă proporţie şi depa
razitarea neamului de elementele 
speculante putrede şi corupătoare. 

Nu mişcări violente, pentrucă un 
neam nu se poate răsrăti împotriva 
sa însăşi, ci munca solidară şi per-
severantă ne va asigura triumful. • 
Să alegem întâiu tot ce este român 
şi sănătos, de ce este strein para
zitar şi putred, să ridicăm elementul 
românesc — ridicându-ne pe noi 
înşi-ne — la o treaptă înaltă cultu
rală, să muncim ca să fim bogaţi, 
iar pe străinii venetici şi paraziţi 
să-i eliminăm din trupul nostru. 
Fără nici o ură şi fără nici o pa
timă să acţionăm, să calculăm 
cu mintea clară orice pas, a cărui 
urmări să ne nizuim a le cunoaşte 
dinainte. Să nu tolerăm nici o altă 
guvernare decât românească, price
pută şi desinteresată. Sa luminăm 
poporul despre valoarea culturei să 
infiltrăm în el dragostea de muncă 
şi să-i dăm tot sprijinul intelectual 
pentru a se putea ridica din mun
citorul azi umilit Jidanului, la treapta 
de cetăţean şi român conştient de 
chemarea lui. Să ne sprijinim reci
proc unii pe alţii nu ca să încura-
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jem lenea, ci, dându-ne prilej de 
muncă să ne oţelim în lupta pentru 
existenţă spre a asigura Românului 
întâietatea în tara lui în proporţie cu 
superioritatea lui numerică. 

Să ne facem datoria fiecare, ca să 
fim demni de încrederea fraţilor noş
tri, pe care trebuie să o răsplătim 
cu cel mai bun, ce suntem capabili 
a produce. 

Toate aceste scopuri măreţe nu pot 
fi atinse decât printr'o organizare 

solidă a tuturor bunilor români. Ne 
trebuie o opinie publică organizată 
şi activă. Peste greutăţile începutului 
am trecut. „Acţiunea Românească" 
ozganizaţia cetăţenească şi naţională 
este înfăptuită. Porţile ei pentru toţi 
românii de origine şi sentiment sunt 
deschise, drapelul pe cari sunt în
scrise principiile aci expuse aşteaptă 
şi chiamă: 

Intraji! 
Dr. Valcriu Roman. 

Ofensiva contra ideei naţionale 
Războiul mondial deslănţuit la 1914 

a fost incontestabil o formidabilă 
înfrângere a internaţionalismului. De 
unde proletarii din toată lumea "or
biţi de lozincele marxiste trebuiau 
să refuze plecarea în războiu, apă
rarea patriei şi a existenţei naţio, 
nale şi prin răsvrătire să întroneze 
— nu pacea . . . ci cârmuirea So-
cialistă-internaţională în frunte cu 
reprezentanţii rassei superioare a lui 
Isaac Blumchen. Sentimentul naţional 
abia înăbuşit prrn învrăjbirea cla
selor sociale a isbucnit cu putere 
elementară distrugând în câteva 
clipe întregul rezultat al unei munci 
asidue de câteva decenii. Ideea na
ţională stăpână de a lungul veacu
lui XIX peste destinele Europei, 
ideea naţională ce trecuse din vic
torie în victorie prin desrobirea na
ţiunilor încătuşate sub stăpâniri 
străine biruise asupra unui nou 
duşman, care prin deslăn{uirea luptei 
de clasă o ameninţa cu extirpare. 

Duşmanul nu s'a dat învins. Ras-
boiul prelungit cu slăbirea resortului 

' moral în sufletul mulţimii, cu cor
tegiul de mizerii şi suferinţe ine
rente unei răfueli mondiale a creiat 
o desorientare generală, o slăbire a 
rezistenţei morale şi materiale din 
sânul fieşţecărei naţiuni, deci o 
prielnică situaţiune pentru reuşita 
unei îndrăsneţe lovituri. Bolşevismul 
revoluţionar intră în scenă. Dupăce 
înlătură cu o cruzime barbară tot 
ce-i stă în cale în Rusia şi pune 
stăpânire pe vastul imperiu al unui 
popor inert şi incapabil de a mai 
reacţiona, armatele roşii mânate de 
mercenarii chinezi ai tovarăşilor Le-
nin—Trotzki bat la porţile Europei 
precedaţi de misionarii propagan
dişti încărcaţi cu aurul imperiului şi 
a tezaurului român. 

Bolşevismul s'a lovit însă de zi
dul de neînvins alcătuit din Polonia 
şi România şi campionii internaţio
nalei a Il l-a 'şi-au văzut din nou 

speranţele năruite: iubirea de neam 
nu putea fi ştearsă din sufletele po
poarelor abia eliberate. 

Ar fi să ne amăgim pe noi înşi
ne, dacă am admite că de astădată 
biruinţa a fost complectă şi defini
tivă. Bolşevismul a rămas stăpân 
pe Rusia şi mereu la dispoziţia unei 
puteri oculte, mereu în serviciul 
combaterii şi exterminării ideei na
ţionale. 

Rasa ce visează imperiul univer
sal, ce doreşte stăpânirea asupra 
tuturor popoarelor prin desfiinţarea 
conştiinţei şi demnităţii naţionale 
este mult mai dârză, mult mai per
severentă, dispune de mijloace mult 
mai formidabile, decât să-şi plece 
capul în faţa unui insucces vre
melnic. 

Diriguitorii luptei contra ideei na
ţionale şi-au dat repede seama, că 
momentul nu a fost prielnic, tere
nul nu era îndeajuns pregătit' si 
mijloacele întrebuinţate nu erau des
tul de puternice. Lămuriţi odată a¬ 
supra cauzelor eşecului, nu au în
târziat o clipă să ia măsurile cuve
nite Măestria cu care se lucrează, 
taina ce învălueşte pregătirile cu 
greu ne îngădue să pătrundem tot, 
ceeace se petrece în jurul nostru. 
Trei sunt însă armele principale, ce 
se desprind tot mai clar în faţa cer
cetătorului neobosit, armele ce vor 
pregăti terenul şi vor încerca să 
smulgă victoria: liga naţiunilor, cu
rentul de aşa zisă democratizare şi 
bolşevismul rusesc. 

Liga Naţiunilor în mentalitatea 
maselor seduse este încoronarea pă
cii prin facerea imposibilă a răs-
boaielor viitoare. In realitate liga 
naţiunilor este negaţiunea deşi de
ghizată însă complectă a indepen
denţei naţionale, negaţiunea suvem-
n lăţii naţionale. Liga Naţiunilor se 
amestecă şi se va amesteca şi pe 
viitor în toate chestiunile interne, 
va „ocroti" în numele umanităţii 

toate elementele minoritare ireden
tiste şi subversive, va alimenta toate 
curentele de dezagregare socială, va 
încerca să împace toate statele na
ţionale încetul cu ideea unei solida
rităţi internaţionale peste interesele 
vitale naţionale — mărunte — în 
sfârşit va face toate eforturile să ia 
forma de supra-Stat având în sub
ordine toate statele naţionale din 
Europa şi alte continente. 

Ca să aibă pe toate statele na
ţionale la discreţia sa, Liga naţiuni
lor incearcă sâ obţină desarmarea 
generală. Cum nu ar fi simpatică 
maselor desarmarea, când se cere 
în numele umanităţii: .nu vor mai 
fi vărsări de sânge, nu vor mai fi 
măceluri îngrozitoare, nu vor mai fi 
câmpii devastate de tranşee şi pâlnii 
de obuze. Toate diferendele se vor 
tranşa la masa verde în faţa unor 
înalţi arbitri, o nouă eră a păcii, 
a umanităţii începe, era ce va fi 
binecuvântată de nepoţii şi străne
poţii noştri. Iar când ideea desar-
mării genera e prinde tot mai adânci 
rădăcini, când imnuri de slavă se 
înalţă pe coloanele tuturor ziarelor 
umanitare şi democratice, nimeni, 
aproape nimeni nu se mai întreabă, 
ce va / / soarta statelor naţionale 
din Europa desarmate de Liga na
ţiunilor în faţa bolşevismului rusesc 
inarmat până în dinţi? 

Iar Liga Naţiunilor impinsă de 
diriguitorii oculţi ai luptei ce se dă, 
va ine ge înainte fără şovăială pen
tru a ne lipsi într'o bună zi com
plect de orice mijloc material de 
apărare. ^ 11 i î 

Valul democraţiei complectează 
admirabil opera. Adevărata demo
craţie este un bun nestimat al ome
nirii, în faţa căruia ne plecăm ca
petele; adevărata democraţie este 
cea mai înaltă formă de guvernare. 
Cât de departe este însă aceasta 
democraţie de pseudo-democraţia zi
lelor noastre, de democraţia de ta
rabă ce cucereşte tot mai mult te
ren. Democraţia pusă în practică în 
mod cinstit ar trebui să potenţeze 
conştiinţa de sine şi demnitatea de 
popor; democraţia zilelor noastre 
adoarme această conştiinţă şi dem
nitate. Ideea naţională sub regim 
democratic ar trebui să fie singura 
călăuză în îndreptarea cărărilor vii
torului, democraţia de tarabă îi dă 
însă zilnic asalturi furioase. Orice 
exces de zel al unui „naţionalist" 
este anacronism, reacţiune, barbarie 
şi greu păcat contra umanităţii, toate 
mărşăveniile şi crimele agenţilor de 
disolutiune naţională şi socială sunt 
fapte scuzabile ale unor fanatici 
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idealişti. In faţa asasinatelor şi bom
belor se practică complotul tăcerii. 
Astfel zi de zi se ţese o pânză deasă 
înaintea ochilor mulţimei şi mulţi
mea desorientată nu mai poate deo
sebi binele de rău, adevărul de min
ciună. 

Intelectualii fdră conştiinţă se 
vând, cei neprihăniţi sunt recrutaţi 
prin linguşiri şi excitarea vanităţii, 
ideologii se prind în mrejele pro
priilor lor formule. Şi astfel ideo
logul de bună credinţă dl Herriot, 
când sufere cea mai înjositoare în
frângere in faţa finanţei internaţio
nale la Londra, întră în Paris ca 
triumfător slăvit de mulţimea indusă 
în eroare de falşa doctrină a uma
nitarismului internaţional. 

O constatare se impune: pseudo-
democraţia lucrează pe capete la 
dezarmarea sufletească a naţiunilor. 

Iar când Liga naţiunilor ne va fi 
smuls armele din mâini, când de
mocraţia interesată va fi zăpăcit 
complect noroadele gonind din su
flete iubirea de neam şi ţară, dacă 
va mai fi nevoie, opera o va desă
vârşi armata roşie. 

Dl Const. Bacalbaşa se plângea 
în „Adevărul" de incoherenţa poli
ticei englezeşti de dupâ răsboi, care 
la Geneva pune la cale desarmarea 
lumii, iar prin tratatul anglo-rus 
procură mijloacele materiale pentru 
politica agresivă a Sovietelor. Inco
herenţa este evidentă din punct de 
vedere al intereselor naţionale en
glezeşti, însă fapta în sine,esta cea 
mai firească şi logică urmare a 
unei politici oculte nemărturisite, 
care merge cu paşi grăbiţi spre o 
apropiată realizare. Capitalismul fi
nanţând comunismul agresiv cu bi
necuvântarea pacifistului Macdonald, 
o stranie împerechere; exclusă fără 
anumite dedesupturi. Totuşi lumea 
adormită de dulcegele promisiuni ale 
păcii eterne nu se alarmează, nici 
nu se emoţionează. Cei interesaţi 
veghiază, ca să se treacă repede la 
ordinea zilei peste acest „fapt divers". 

Ofensiva a inceput, ea se dă cu 
inverşunare şi poate nu este departe 
ziua, când se va incerca -lovitura 
decisivă lovitura de graţie. C e va fi 
rezultatul, Dumnezeu numai îl ştie! 
Noi însă ne ridicăm glasul şi avem 
credinţa că el nu va răsuna în pus
tiu. Să ne facem datoria fără preget 
şi să contribuim cu toate puterile 
noastre ca asaltul să se izbească 
de o naţiune românească bine înar
mată şi însufleţită de cel mai curai 
patriotism şi spirit de jertfă! 

Dr. Valeriu Pop 

Studenţimea în 

Studenţimea noastră a fost tot
deauna deţinătoarea avântului patrio
tic şi punătoarea celor mai curate 
idealuri naţionale. Ea a fost, este si 
va fi încrederea în prezentul şi spe
ranţa în viitorul neamului. Această 
tradiţie s'a păstrat din generaţii în 
generaţii. 

Se pârea, că după înfăptuirea vi
sului nostru milenar, stuJenţimei nu-
i-a rămas decât datoria cărţii. După 
ce au desemnat cu sângele lor ho
tarele ţârii, au schimbat uniforma 
militară cu cea studenţească. Au 
năvălit cu sete la altarul ştiinţei şi 
au început studiul. In acelaş timp 
însă nu au părăsit postul de senti
nelă al tesaurului naţional recâştigat 
cu atâta jertfă. Shimbându-se cu 
toţii la acest post de veghe, au con
statat că cetatea cucerita este ame
ninţată. După unirea tuturor pro
vinciilor se impunea colaborarea tu
turor bărbaţilor de seamă ai vieţii 
noastre politice. Trebuiau concesii 
reciproce pentru asigurarea unei grab
nice consolidări. Urmează însâ gu
vernarea singuraticelor partide poli
tice, cari privesc problemele vitale 
ale neamului prin ochelarii strimţi 
ai intereselor mici de partid. Se 
succedeazâ o sene de guverne şi se 
introduce politicianismul pe toate 
terenele vi? ţii noastre de Stat. 

Cinci ani se perd în frământări 
sterile fără să se fixeze, care este 
rostul acestei ţări în concertul euro
pean şi care este ţelul şi aspiraţiile 
naţiunei române în interiorul ţării. 
Se abandonează un program unitar 
naţional, care nu poate să fie, decât 
unul. Se predică zi de zi de pe 
amvonul umanitarismului falş idei 
păgubitoare intereselor celor mai 
elementare naţionale. „Poporul ro
mân împilat o mie de ani numai 
astfel este umanitar, dacă tolerează 
mai departe impilaţia milenară" este 
losinca conducătorilor. In mijlocul 
acestor lupte politice detestabile se 
iveşte o colectivitate de oameni, dacă 
e permis să-i numesc aşa, cari as
cunşi sub masca politicianismului îşi 
creiază situaţii cu scopul unic de-a 
se îmbogăţi. Apar pe scenă figuri 
noui până acum necunoscute, înter-
mediatorii, defraudatorii, incendiarii, 
traficanţii de permise. Această gru
pare, amputată de pe corpul sănătos 
al neamului nostru, formează o m -
noritate — minoritatea ticăloşilor — 
care din punct de vedere geografic 
o găsim dela vama frontierei până 

ea naţională de-acum 
de prof. Dr. /uliu Haţieganu 

în camera ministrului. Această mi
noritate este bastardul luptelor po-
liiice da până acum. 

In toiul luptelor politice s'au des
chis larg porţile hotarelor noastre şi 
a intrat tot puhoiul murdar al jida
nilor. In curs de câţiva ani s'au îm-
populat oraşele noastre cu toată 
pleava ţărilor vecine. România din 
acest punct de vedere se prezintă, 
ca şi o cloacă a Europei unde toate 
ţările pot să depună murdăria. Aceşti 
jidani pripăşiţi prezintă a doua mi
noritate, minoritatea părăsiţilor —• 
care suge sângele neamului nostru. 
Intre minoritatea ticăloşilor şi a pă
răsiţilor stă, ca factor de legâtu ă 
o nouă specie — până acum puţin 
cunoscuta — valahul de casă — a 
curţilor jidoveşti, care îmbrăcat în 
toga naţionalizării este în servietei 
trădării celor mat vitale interese na
ţionale. 

Luptele politice, trecerea averilor 
în mâna ticăloşilor, jidanilor şi jidă-
niţilor a trezit conştiinţa naţională. 
Studenţimea — inima unei naţiuni, 
a trebuit să reacţioneze şi reacţiurrea 
nu putea să fie, decât o reacţiune 
venită la timp. Contracţiuni puter
nice, bătăi ritmice, ca eliminarea 
acestor toxice din -organismui nea
mului să se facă cât mai repede. 

^Mişcarea studenţească nu se prezintă, 
ca o mişcare cu caracter religios, 
ci ca o mişcare naţională, care cere 
purificarea vieţii noastre de stat. Ea 
este o reacţiune fiziologică a corpu
lui naţional faţă de invazia massivâ 
a jidanilor şi faţă de disordinea 
publică. Faptul, câ această mişcare 
s'a primit cu rapiditate de toate 
păturile societăţii noastre româneşti, 
arată, că este o mişcare de apărare, 
care însă nu peste .mult va trebui să 
treacă în ofensivă./Studenţimea deş-
interesatâ, neatinsă incâ de mias
mele vieţii noastre publice, a ridicat 
stindardul naţional al unei lupte, 
care vrea curăţirea ţării de jidani şi 
jidâniţi. Studenţimea reacţionând la 
timp a pus în vibraţie mişcarea la
tentă naţională. Azi societatea româ
nească se organizează în batalioane 
spre a lua lupta pentru eliberarea 
economică. Ca această luptă să reti-
şască este necesar, ca să avem cu
rajul opiniei şi să lucrăm în conse
cinţă. Mişcarea actuală naţională — 
pusă în mişcare de studenţime -
este aprobată de toată suflarea ro
mânească. Toţi avem datoria să ne 
înrolăm sub steagul ideii naţionale. 
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Dacă azi avem o Românie mare, se 
datoreşte faptului, că am acţionat, cum 
am simţit. Dacă vrem, ca această 
Românie să fie a românilor, nu pu
tem stăvili simţimintele. După ce am 
purtat haina robiei, să îmbrăcăm 
haina naţională şi să nu ne acoperim cu 
haina unui umanitarism falş croit în 
atelierele jidanilor. 

Studenţimea română unită sub 
acelaş steag a pus mai bine pro
blema naţională, decât oricare partid 
politic. „La puşcărie cu românii ti
căloşi, afară cu jidanii pripăşiţi." 

Studenţimea română va înfăptui 
acest ideal, dacă va rămânea fidelă 
acestui drapel şi după ce va părăsi 
băncile universităţii şi nu se va lâsa 

•-răpită de valurile păcătoase ale vieţii 
noastre politice şi va contribui in 
mod determinant la realizarea idealu
lui naţional, dacă va fi element de 
cohesiune şi nu de disensiune. Do
resc, ca studenţimea — realizatoarea 
unirii întregei generaţii tinere de acum 
să contribuie la înfăptuirea definitivă 
a unei mişcări naţionale unitare a 
tuturor românilor. luliu Haţtegan 

ARCHIVA DOCUMENTARĂ 

Dictatura internaţională a jidovismului 
Destăinuirile lui N. Leven, unul din fondatorii Alianţei istaelite universale. 

In două tomuri groase de peste 
500 pagini fiecare, apărute, primul 
în 1911, al doilea în 1920, unul 
din fondatorii Alianţei israelite uni
versale, N. Leven, sub titlul „Cin-
quante ans d'histoire" (1860—1910) 
face o enaraţiune comemorativă a¬ 
supra organizaţiei jidoveşti, fondată 
„pentruca să repare nedreptatea fă
cută jidanilor prin persecuţii secu
lare. Aceste persecuţii — spune au
torul — trebuesc reamintite ca să 
se poată aprecia importanţa sarcinei 
înterprinse de Alianţă". 

In consecinţă un scurt istoric al 
luptei jidanilor pentru emancipare, 
începând din primele secole ale 
creştinismului până după jumătatea 
secolului trecut, lipsit bineînţeles de 
obiectivitate, dar cu multe frânturi 
de mărturisiri, din cari cu atenţie 
se pot reliefa adevăruri necontesta
bile. 

Leven vorbeşte despre persecuţiile 
trecutului cu seninătatea omului sa
tisfăcut de strălucirea prezentului, 
înşiră fără să se vaite, din când în 
când se indignează, pentruca să 
treacă apoi cu iertătoare indulgenţă 
peste tot ce s'a întâmplat. 

Leven reduce cu îndrăzneala ca
racteristică rasei jidoveşti, întreaga 
evoluţie istorică în două linii sim
ple : biserica creştină şi judaismul. 
Nu vede decât lupta bisericei pen
tru convertirea jidanilor şi rezistenţa 
acestora, „cari vedeau în creştinism 
o deviaţie dela iudaism". 

Remarcă, nu fără cinică satisfac
ţie cum împrejurările veneau întot
deauna în ajutorul lor, de câte ori 
se găseau la impasuri grele. Năvă
lirile barbarilor, husitismul, protes
tantismul, căderea Constantinopo-
lului sub Turci, Renaşterea, Revo
luţiile din 1789 şi 1848, războaiele, 

— am putea, continua noi: umani
tarismul şi bolşevismul, — au fost 
tot atâtea puncte de întărire a unei 
dictaturi internaţionale pentru popo
rul ales. 

Când nu-i apără împrejurările gă
sesc (?) oameni, cari să ie ia apă
rarea (Istoria se repetă doar!). Aşa 
Papa Inocenţiu al IlI-lea îi urmă
reşte pentru omorul ritual şi imora
litatea Talmudului, demascată de 
jidanii convertiţi, Papa Inocenţiu al 
IV-lea le ia apărarea, declarând ca 
falşe aceste păreri; Papa Qrigore 
IX îi expulzează, Papa Grigore X 
le oferă dreptul de a-se reîntoarce. 
Interesant de reţinut din înlănţuirea 
faptelor istorice: De câte ori s'a a¬ 
cordat drepturi jidanii»- aceştia' au 
ajuns la o aşa de mare desvoltare 
încât popoarele şi suveranii se ve
deau constrânşi să-i extermine şi 
să-i îngenunche, după intervale ce 
începeau dela 2—3 luni, dar nu tre
ceau niciodată peste 10 ani! 

Erau întemeiate oare persecuţiile 
ce se îndreptau contra jidanilor, şi 
acuzaţiile ce li se aduceau în tre
cut? Să nu ne indignăm împreună 
cu Leven, ci să utilizăm unul din 
fragmentele de mărturisire ce'l 
scapă la pag. 26—27 : 

„Luther — spune Leven — apără 
pe jidani in 1523, şi se ridică con
tra persecutorilor lor cu o vehe
menţă care-1 făcea să spună: „Dacă 
aş fi fost jidan şi aşi fi văzut creş
tinismul inspirând acte aşa de ne
drepte, aşi fi preferat să fiu un porc 
decât un creştin". Dar continuă tot 
Leven: „Nouăsprezece ani mai 
târsiu, el ai a că jidanii cu fu
rie. Merge mai departe decât călu
gării cei mai feroci, acuză medicii 
jidani că otrăvesc bolnavii creştini, 
ridică contra lor tâlharii de drumul 

mare (?), cere să fie expulzaţi şi să 
li se distrugă templele". 

Ce s'a întâmplat oare cu Luther? 
Ce 1-a determinat să-şi schimbe 
atât de fundamental părerile ? Răs
punsul poate să-1 dea prea uşor 
oricine cunoaşte cât de puţin pe 
jidani. 

Depe la 1840 jidanii căpătând 
oarecare stabilitate în Franţa, se 
gândesc să înceapă punerea în a¬ 
plicare a acelui plan scump tuturor 
jidanilor: organizaţia internaţională, 
care să dicteze peste toate statele. 
„O organizaţie — cum spune Le
ven — care să apere patrimoniul 
lor comun, iudaismul şi să între
buinţeze forţa lor colectivă, ca să 
combată nedreptăţile, violenţele, o¬ 
presiunea care apăsa masa jidovească 
şl să schimbe starea sa socială". 

„Revoluţia din 1789 şi cea din 
1848 — continuă Leven — părea a 
fi timpul favorabil, proorocit de pro
feţi". Deci în 1880 ia fiinţă Alianţa 
izraelită universală Nici o chestiune 
jidovească nu se deschide fără ca 
această organizaţie să nu ia parte 
fie pe faţă, fie prin intrigi şi maşi-
naţiuni oculte. Prima intervenţie o 
face pentru omorul ritual din Da
masc. Obţine judecarea printr'un 
tribunal de consuli străini, iar pe 
Sultan reuşeşte să-1 convingă să 
interzică în cuprinsul imperiului oto
man, acuzarea de omor ritual. 

Un tânăr jidan, Mortara, se creş
tinează. Alianţa izraelită nu poate 
suporta aceasta. Francisc Goldsmidt 
intrase în Parlamentul englez, pri
marul Londrei era jidan, încă trei 
jidani: Isidor Cohen, Carvallo şi 
Leven se pun pe lucru şi chiar în 
sala primăriei din Londra se ţine 
un mare meeting pentru rejidănirea 
lui Mortara! 

In 1863 intervenţii oculte conving 
pe mareşalul Serrano să permită 
aşezarea jidanilor în Spania, oprită 
din secolul XV-lea. 

In Rusia obţin dela Ţar, graţierea 
unor incendiatori jidani dela Sara-
tov şi Minsk prin intermediul am
basadorului rus la Paris, Budberg. 

Cantoanele elveţiene se încăpăţâ
nau să nu permită aşezarea jidanilor, 
deşi aceştia invocau (procedeul exis
tă şi astăzi) calitatea de cetăţeni 
francezi de rit mozaic. Alianţa jido
vească se dă peste cap, lucrează din 
toate puterile, (Cremieux ajunsese 
doar deputat!) şi în 1865 guvernul 
francez impune Elveţiei, în tratatul 
de comerţ ce încheie în acel an, o 
clauză prin care să permită aşeza
rea jidanilor. 



9 

In 1867 Serbia cere evacuarea 
Belgradului de către trupele turceşti. 
Ocazie binevenită! Marile puteri nu 
încuviinţează cererea decât dacă 
Serbia va da drepturi jidanilor. Bra
vul popor sârb a rezistat însă. Şi-ne 
spune Leven — numărul jidanilor a 
scăzut dela 2000 la cea 1000. (Ce 
timpuri fericite!) 

Autorul trece mai departe în în
şiruirea succeselor Alianţei izraelite. 
La rând vine ţărişoara noastră. 

Situaţia jidanilor din România se 
prezintă cu totul altfel. Cum ne-o 
spune însuş, după statistica oficială 
din 1860 numărul jidanilor din Prin
cipatele dunărene se urca la 135.0001). 

Ţara bogată, perspectivele unui 
adevărat Paradis se deschideau po
porului ales. 

De aceea şi Leven se ocupă 
foarte pe larg despre România. 

* 
Expunerea lui Leven ne dă pri

lejul să admirăm o întreagă perioadă 
de rezistenţă şi demnitate naţională, 
care este aceea cuprinsă între anii 
1860—1878. 2) Alianţa izraelită uni
versală, întărită din ce în ce mai 
mult pe fiecare an, *). exercită o pu
ternică presiune asupra principate
lor Unite. Guvernele lui Brătianu, 
Cogălniceanu, Catargi şi Boerescu 
rezistă cu înverşunare. 4) In 1866 
însuş Cremieux vine să pregătească 
emanciparea jidanilor prin Consti
tuţia ce se discuta în Parlament. 
Mari mişcări de stradă, pe urma 
cărora „sinagoga cea nouă a fost 
dărâmată şi călcată în picioare", 
impun menţinerea artic. 7. 

La indemnul Alianţei, guvernele 
trimit României o serie de note de 
protest în termenii cei mai aspri. 6) 
Conştienta generaţie dela sfârşitul 
secolului trecut a ştiut să reziste cu 

bărbăţie în faţa tuturor ameninţă
rilor. J ) 

In 1872 Alianţa ţine o consfă
tuire la Berlin în care hotăreşte să 
acţioneze mai sever contra Româ
niei. In 1877 reuşeşte chiar să aran
jeze o conferinţă a Marilor Puteri 
la Constantinopol, care să impună 
drepturi pentru jidanii din România. 
Intre timp se prepara războiul 
cu Rusia. Din această cauză Con
ferinţa nu are succesul aşteptat. 

Un an mai târziu se prezintă însă 
împrejurări şi mai favorabile pentru 
Alianţa izraelită universală: Con
gresul păcii din Berlin. 

Pe lângă Congresul din Berlin a) 
Alianţa lucrează ca o putere de sine 
stătătoare având agenţi pe Netter, 
Kann şi Veneziani. Din partea Fran
ţei e trimis ca reprezentant jidanul 
Waddington. Delegaţii Alianţei pro
pun târg lui Cogălniceanu: drepturi 
jidanilor în schimbul asigurării Ba
sarabiei. 3) Pe de altă parte pro
pun acelaş târg ambasadorului rus, 
singurul care apăra punctul de ve
dere român în privinţa jidanilor. 4) 

') p. 112 V. I. , 0 statistică oficială din 
1860 spune 135.000, o statistică privată din 
1861 spune 265.000". 

-) p- 146., V. I : „Din nenorocire, Bră
tianu nu era decât un vulgar ambiţios în 
serviciul unei oligarhii de negustori. . . .Co
gălniceanu, aservit, cu mai puţină patimă, 
dar fără scupule"... în felul acesta caracte
rizează Leven pe marii noştrii oameni de 
stat din acel timp. 

s ) „Alianţa există de 10 ani. Constituindu-
se a dat judaismului, a cărui împrastiere era 
o slăbiciune, organismul a cărui forţă". . . 
p. 171 ib. 

4 l .Oricât .'.e hotărât era guvernul român 
să înfrunte toate guvernele şi părerile naţiu
nilor civilizate, reclamaţijle neîncetate îl je
nau şi opreau adesea, tot ce putea face, era 
să lovească să mineze un număr mai mare 
sau mai mic de persoane ; massa izraeliţi
lor se p&stra" p. 130, V. I 

") . . . .fiecare din actele sale de persecu
ţie aduce reolamaţiile Austriei, Angliei, Franţei, 
Italiei", p. 144. 

,Sir Francis Goldsmit scria în Iulie 
1869 în Ianuarie şi Iulie 1870, „că se teme 
ca guvernul englez să nu fie aproape obosit 
de-a face inutile încercări pe lângă Româ
nia" p. 14S ib. 

a ) , Odată cu înfiriparea ţărilor din Orient, 
pe care era chemat Congresul s'o facă, tre
buia obţinută reglementarea situaţiei jida
nilor" r>. 212. 

s) „Părea ira moment a fi posibilă o înţe
legere cu Cogălniceanu. Cogălniceanu avea 
un spirit cu totul altfel, din punct de vedere 
politic, dec5t Brătianu". 

„Cu harta înainte, desenându-ne cu crei-
nul ceeace se oferă -i ceeace =>e doreşte, 
expunându se chestiunea financiară, toate 
acestea se făcură într'un moment cu o sla-
ritate remarcabilă". 

.Această întreţinere fu întreruptă de Bră
tianu, venind să «nunţe că Congresul a fi
xat hotarele României". V. p. 'ia2 (Congre
sul dela Berlin). 

') . . . cine ar fi crezut ? . . . se reuni în
tregime acestei propuneri (propunerea lui 
Waddington, pentru drepturile ji lauilor din 

Dar Alianţa e mult mai tare de
cât s'ar fi crezut. Ca şi când aceste 
naşinaţii şi întreaga propagandă 
ocultă n'ar fi fost de ajuns, reu
şeşte ca Franţa să nu ceară altceva 
la această conferinţă: decât drep
turi pentru jidanii din Româ
nia. (In treacăt amintesc că aceiaş 
manevră s'a repetat şi la Conferinţa 
de pace din 1918, tinde au inter
venit personal pentru jidanii din 
România Lloyd George, Wilson şi 
Clemenceau, impunând numai în 
vederea scopurilor urmărite de ji
dani, clauza minorităţilor). 

* 

Intervenţiile şi maşinaţiunile oculte 
ale Alianţei izraelite universale nu 
s'au terminat. Dupăce a asigurat 
emanciparea jidanilor, scopul său 
este să pregătească hegemonia de
săvârşită a poporului ales. Spaţiul 
restiâns al revistei nu-mi permite să 
utilizez toate dovezile ce reies în 
mod incontestabil din însăş destăinui
rile lui Leven. Cele arătate mai sus 
nu constituesc decât o minimă parte 
din întreg materialul avut la înde
mână. Totuş şi din aceste puţine 
fapte arătate, un lucru reiese clar: 
există înir'adeoăr o organizaţie pu
ternică internaţională jidovească, care 
pe zi ce trece se întăreşte tot mai 
mult şi va ajunge la acea stăpânire 
prezisă de profeţi „poporului ales", 
dacă în faţa realităţii popoarele cre
ştine na vor înţelege grozăvia peri
colului şi nu vor face un suprem 
efort pentru înfrângerea acestei pu
teri sanatice! Cât priveşte ţara noa
stră acest efort nu poate fi decât 
elimina ea integrală a elementului 
evreesc pe cale de măsură legislativă! 

Ioan Istrate 

România N. tr.) Este adevărat o i Rusia nu 
obţinuse încă retrocedarea Basarabiei. Era o 
altă condiţie a independen ei române, pe 
care contele Şuvalov trebuia s'o reamintească 
Congresului, p. 234. 

Ascultaţi Talmudul: 
„Când întâlneşti în cale-ţi un creştin, salută-1; dar aceasta să o faci 

numai până ce vei reuşi a te emancipa; din dată însă, ce va sosi ora, 
ca Ovreii să fie ei mai tari, atunci să nu mai suferi pe creştini între voi, 
nici ca pe locuitori, nici ca pe neguţitori, nici ca pe drumaşi. . ." 

Aşa dar, Talmudul prevede pentru jidani două căi de purtare în pri
vinţa noastră: 

Dacă sunteţi mai puternici decât creştinii, exterminaţi-i; 
Dacă sunteţi mai slabi decât creştinii, linguşiţi-i. . . 
Insă, un om mai slab decât mine, pentrucă să poată ajunge odată a 

fi mai tare decât mine, trebue mai întâi să treacă prin o treaptă de mij
loc, în care să fie egal cu mine. 

Acuma înţelegeţi oare ce vrea să zică a acorda jidanilor drepturile 
aşa numite politice? B. PETRICEICU-HÂJDEU — Talmudul — 1866. 
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Se rupe muşamaua? 
— In jurul afacerii paşapoartelor — 

O afacere urâtă în care sunt Im
plicaţi mulţi oameni cu nume, ame-
Minţă să ia proporţii atât de mari 
încât cu drept cuvânt paşnicii cetă
ţenii şi docilii contribuabili se vor 
putea întreba: mai există limită în 
pofta de îmbogăţire fără muncă? 

Generalul Văitoiami, (Veithofer) 
fratele ministrului, Costache Lupu, 
fratele conducătorului ţărănist, Fili-
povici, Georgescu, mulţi alţii, toţi 
sub oblăduirea autorităţilor au mers 
până 'ntr'acolo cu lipsa de con
ştiinţă, încât nu s'au dat înapoi să 
extorcheze banul muncit din greu al 
atâtor bravi ţărani români, lăsaţi li
teralmente să moară de foame prin 
porturile Occidentului. 

Faptele s'au precipitat atât de su-
prinzător încât muşamaua tradiţio
nală, prea mult intinsă, s'a rupt şi 
cei vinovaţi au intrat pe mâna jus
tiţiei. Ştim că se va încerca în fel 
şi chip salvarea celor expuşi sacri
ficiului. 

Intr'adevăr, cu arestarea celor vi
novaţi, — făcând abstracţie dela 
gestul teatral al „focului de revol
ver" cu care generalul Văitoianu a 
încercat să facă un mic divertis
ment, — avem un început de jus
tiţie, dar un început foarte modest. 
!ntoarceţi-vă cu gândul, câţiva ani 
înapoi. Reamintiţi-vă mormanele de 
scrum dela Geagoga şi alte părţi ale 
ţării, ciocnirile de cale ferată, dato
rite indolenţei, fraudele fără sfârşit, 
întreg convrnurdeVmintiri ruşinoase, 
şi veţi recunoaşte cât de puţin s'a 

avansat pe această cale spinoasă a 
răspunderilor şi pedepselor. 

„Afacerea paşapoartelor" este o 
excrocherie ordinară. Nu mai încape 
îndoială că oricât de suspuşi ar fi 
vinovaţii vor trebui să-şi ia pedea
psa. Constatăm cu satisfacţie atitu
dinea cinstită a justiţiei, singura ce 
ne mai dă încredere, că nu e totul 
putred în această ţară. De aceea 
aşteptăm cu încredere desfăşurarea 
faptelor mult promiţătoare în sur
prinderi şi ne manifestăm nădejdea 
că vor urma la rând în faţa jude
căţii nepărtinitoare, toţi aceia cari 
au socotit că este mai comod să 
faci averi fără muncă, decât să-ţi 
iroseşti timpul cel mai frumos al 
vieţii pentru o leafă, cinstit câşti
gată, dar care nu-ţi asigură nici 
strictul necesar traiului de azi pe 
mâine. 

Dar această caracteristică a tim
pului de după răsboi, această „sete 
patologică" de îmbogăţire, prezintă 
şi alte laturi, încă neiuate în con
siderare. 

Când vorbim de vinovaţi, trebue 
să ne gândim la toţi vinovaţii fără 
deosebire, atât acei cari s'au dedat 
la fapte mârşave şi necinstite, cât 
şi la aceia ce-au tolerat o stare de 
lucruri anormală şi totodată la cei 
cari au introdus elementul de diso-
luţiune socială şi corupţie, atât la 
noi în ţară cât şi în alte ţări. De-
irprl iDţi aceştia nt vom Ocupa/ în 
numerile viitoare. Ioan Straje 

„Cloaca murdăriilor" 
In scrisul său viguros şi colorat 

dl profesor Haţiegan, fost Decan al 
Facultăţii de medicină din Cluj, in
dignat de toleranţa şi venalitatea 
noastră faţă de toţi veneticii jidani, 
a numit România mare o „cloacă" 
în care se îngrămădeşte tot gunoiul 
semit din acele ţări, care înţeleg 
să-şi cureţe propria casă. 

Pentru cetitorul care ar lua drept 
o exageraţie afirmaţia universitarului 
clujan, dăm din miile de cazuri, un 
exemplu pe care îl publica ziarul 
„Universul" din 21 Octombrie 1924 
cu următorul titlu şi coprins: 

România 
loc de refugiu şi îmbogăţire pentru 

cei alungaţi din alte ţâri 
In toamna anului trecut un anume 

Moritz, se zice că ar fi inginer de 
construcţii, alungat din Sevadislava 
Ceho-Slovacia, a ajuns în Turda. 
Mai întâi singur fără familie, a son
dat terenul. 

Deşi funcţionarii noştri, de stat, 
dorm pe unde găsesc, aşteptând 
luni de zile să li se deschidă o ca
meră întunecoasă, Moritz a doua zi 
după sosire, a găsit o locuinţă de
stul de comodă. Biroul de încuar-
teruire de atunci, constituit din nou 
pe baza cinstei şi a refuzului in
fluenţelor, aflând de stabiliră în 
Turda a acestui mosafir nepoftit, a 
decis evacuarea lui din locuinţa, 
ocupată fără ştirea biroului de re-
chiziţie, invitându-1 pe mosafir să 
se înapoieze de unde a venit. 
T r s ' a întâmplat însă? Moritz, 
cunoscând cum merg treburile, s'a 
considerat ca cetăţean român! A dat 
târcoale pe la multele fabrici, împă
nate de străini, spre a-şi găsi ocu
paţie, dar nu i-a reuşit. Dar nici 
ordinul de evacuare şi expulzare nu 
s'a mai executat încredinţat că tot 
el va reuşi şi-a adus şi familia la 
Turda. 

Nici el nu se aştepta poate ca 
acei cari i-au dat ordinul de eva
cuare şi expulzare, să-1 încredinţeze 
cu facerea proectelor clădirilor şcoa-
lelor noastre de stat din comunele 
româneşti. O'cud, Cristiş, Grebenis, 
Urea, Sănmărtinul-Deşert, etc... etc. 

D. Moritz n'a visat vre-odată că 
va avea să treacă în automobilul 
judeţului alături de cei cari mai 
înainte semnaseră sentinţa contro lui, 
prin satele româneşti. Mai mult dl 
Moritz, are biroul technic instalat 
într'una din comunele revizoratului 
şcolar. Iată dar, cum un pripăşit în 
Turda este sprijinit de autorităţi. 

Mai în toate ţările Europei se desvoltă un stat puternic şi ostil, un 
stat ee se află într'un continuu răsboi cu toate celelalte şi care în multe 
locuri apasă într'un mod teribil pe cetăţeni; acest stat este: Iudaismul. 
Iudaismul, ce formează un stat atât de complect şi separat de oricare alt 
stat, este cu atât mai periculos, cu cât el se bazează pe ura ce o are Ji
danul, în contra întregului gen uman. Dela un popor, care pe cel mai 
mizerabil dintre membrii săi îl pune mai presus de toată istoria noastră; 
dela un popor care s'a aruncat cu tot sufletul în braţele afacerilor mă
runte, în braţele samsarlâcului ce irită poftele de câştig, dar omoară orice 
simţimânt nobil; . . . dela un popor care în obligaţiile şi chiar în ideia sa 
de Dumnezeu, respinge dela sine pe oricare altă naţiune, . . . dela un 
asemenea popor ce putem aştepta ? Toate aceste, nu le puteţi nega, le-aţi 
observat dimpreună cu mine, şi-apoi tot pronunţaţi cuvinte de toleranţă, 
umanitate şi drepturi cetăţeneşti, . . . nu vă aduceţi aminte ce înseamnă un 
stat în stat? nu observaţi cum Jidanii sunt deja cetăţenii unui stat mai 
solid şi mai puternic decât toate statele voastre? nu înţelegeţi, că de veţi 
acorda Jidanilor drepturi cetăţeneşti în statele voastre, ei vor sdrobi sub 
picioarele lor pe toţi ceilalţi cetăţeni?! FICHTE: „Despre rev. franceză". 
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VIAŢA ECONOMICĂ 

Câteva consideraţii asupra crizei 
Lipsa de numerar. — Manopere jidoveşti. — Cine ameninţă cu ruina 
economică ? — Un scriitor german despre falimente. — Secretul 

îmbogăţirilor uşoare. — Să tragem învăţături. 

Citind „anumita presă", adică 
presa scrisă de Jidani sau Jidoviţi 
nu întâlnim de cât plângeri, proteste 
şi chiar ameninţări din cauza lipsei 
de numerar. Fără a mai discuta fo
loasele recunoscute ale «politicii de 
deflaţiune practicată actualmente, 
cea m e i bună dovadă că Ministrul 
de Finanţe, dl Vinrilă Brătianii, se 
află- pe drumul cel bun, este faptul 
că „anumita presă" îl atacă cu în
verşunare. 

De câte-ori această presă jido-
vită critica o măsură cu caracter de 
interes general — ori-care ar fi au
torul ei şi din ori-ce partid ar face 
parte —. marele public românesc 
trebue să fie convins că acea măsură 
este luată în folosul obştesc pentru mo
tivul indiscutabil că acerba critică 
porneşte de la cel mai neînduplecat 
duşman al nostru intern; de câte-ori 
acest duşman va lăuda prin scrisul 
său înveninat, să ştii iubite cetăţean 
autohton că ni se pregăteşte un mare 
neajuns. 

Interesele acaparatori
lor jidani 

Pentru-ce Evreii atacă politica de 
deflaţiune? Pentru-că lipseşte, nume
rarul suficient în comerţ, zic ei. 
Cum Jidanii în imensa lor majoritate 
au acaparat aproape întreg comerţul 
României, urmează că ei pledează 
aproape exclusiv pentru cauza lor, 
când cer neîncetat să se tipărească 
din nou hârtie-monetă. Pretutindeni 
vorbesc şi mai ales scriu despre rui
narea comerţului prin falimente ine
vitabile, m ' hipocrizia ei dovedită 
„anum ta presă" descrie spectrul fa
limentului şi a urmărilor lui în cele 
mai negre culori, ca să sperie pe 
bieţii goimi (creştini) şi să influen
ţeze — spre a ceda — cercurile 
româneşli conducătoare în materie 
de finanţe. In realitate falimentul 
pentru negustorul evreu are cu totul 
altă semnificaţie şi alte urmări, de 
cât pentru comerciantul creştin, 

Adevărata semnfscsţ e 
a falimentului 

In această privinţă vom cita ob
servaţiile preţioase ale marelui cu
noscător al chestiunii evreeşti Theo-
dor Fritsch, care studiind'o timp de 
30 de ani, a analizat şi dus la lu
mina zilei tactica semită în comerţ, 

intr'o lucrare vestită scrisă sub 
pseudonimul Roderich Stoltheim, tra
dusă îa româneşte sub titlul „Ji
danii în comerţ", care carte ar tre
bui să nu lipsească din mâna nici unui 
comerciant român. 

lată ce spune autorul german (pag. 
78—80) despre practica falimentu
lui şi cum il apreciează Evreul: 

„Falimentul pentru jdan, nu în
seamnă un lucru lipsit de onestitate, 
ci o simplă nenorocire comercială, 
care deşteaptă compătimirea amici
lor buni, fără a ştirbi însă nimic 
din reputaţia socială a falitului. Dar 
concepţia jidanilor, că un faliment 
trebue privit ca un caz de noroc, 
care aduce un câştig îmbelşugat, nu 
o cunoaştem numai din revistele 
umoristice; aceasta nu e numai re
zultatul moralei jidoveşti, ci şi a 
întregii tactice a fiinţei' evreeşti de 
comerţ. Jidanul ştie să-şi inceapă 
meseria de obicei cu bani străini, 
conform lozincei sale imitate in
conştient de nejidani: „creditul este 
ban gata" ; el ia în folosnţâ credi
tul altor firme şi bănci (preferabil 
nejidoveşti) la ceea-ce îi vin în aju
tor tovarăşii săi de raSsă, lăudând,"-! 
priceperea şi tăria lui în afaceri. 
Dacă îi merge bine comerţul şi cre-
ază un schimb vioi şi plin de câş
tig, atunci jidanul îşi îndeplineşte 
conştiincios îndatoririle, nizuindu se 
să se ridice în interior la nivelul 
unui adevărat comerciant. Dacă însă 
localul prăvăliei e nefavorabil ales 
şi nu i-se formează o clientelă se
rioasă, îşi schimbă tactica: el în
dreaptă pnvălia direct s p e faliment, 
dar spre un faliment aducător de 
foloase. 

Manevre comerciale j -
doveşti 

Lucrul îi reuşeşte prin următoarea 
manevră. In urma desfacerii neis-
bândite, în loc să-şi micşoreze co
menzile sale, sau să le înceteze cu 
totul, el tocmai contrar, le sporeşte. 
Atâta timp cât mai primeşte credit 
îl exploatează după putiiţâ. Prin 
procurare progresivă de mărfuri el 
vrea să deştepte impresia, că prăvă
lia sa se atlă in deplina dezvoltare. 
El plăteşte punctuos o parte a măr
furilor primi e, ia însă credit încon
tinuu într'o măsură crescândă; ori 
el îl primeşte cu uşurinţă, căci fur

nizorul nu voeşte să şi piardă un 
client atât de bun. 

Secretul mărfurilor 
„eftine" 

Mărfurile primite pe credit, jida
nul le vinde sub preţul de cumoâ-
rare, venindu-i în ajutor coreligio
narii săi, cari îi cumpără marfa pe 
un preţ de jumătate, revăzând-o în 
prăvăliile lor proprii eftir* sau fur-
nizându-le din nou mai departe co
religionarilor. Din sumele încasate, 
concesionarul particular pune o parte 
la rezervă, iar restul îl foloseşte ca 
să facă plăţile în rate furnizorului, 
ca să-şi prelungească şarlatani», în
şurubând creditul până la ultima 
treaptă. Dupăce i-a reuşit aceasta, 
găsind jaful destul de rentabil, re
fuză plăţile, însoţind încunoşrinţarea 
cu „regretele cele mai profunde, câ 
împrejurările critice şi pierderile ne
prevăzute" nu au adus nici o răs
plată întreprinderii înfloritoare. Cre 
ditorii găsesc o magazie goală caşi 
cassa de bani. 

Nevinovaţi în faţa le-
gdor 

Juridiceşte abia îl poţi urmări pe 
vicleanul patron ; cărţile in aparenţă 
sunt în ordine: vânzările ieftine sunt 
justificate prin aceea, câ marfa spre 
a nu ieşi din modă a trebuit vân
dută; sumele mari, introduse în 
contul cheltuelilor particulare sunt 
justificate prin luxul măre în între
ţinerea casei, prin „ţinută distinsă" 
în interesul legăturilor sociale indis
pensabile; pe scirrt.i nu*l poţi prinde 
pe acest şarlatan în cursa. In urma 
unor asetnerrea întâmplări, creditorii 
speriaţi, evită mai totdeauna drumul 
plin de cheltueli la judecătorie, în
cheind bucuroşi o împăcare forţată 
mai puţin favorabilă lăsându-se mul
ţumiţi cu 25—30% din pretenţiile 
lor. De multeori se înscenează şi-o 
vindere de concurs (faliment) fidelă, 
care după putinţă e prelungită cât 
se poate mai mult, pentru a fi astfel 
informată întreaga clientelă despre 
situaţie." 

Ne oprim aici. Cine cunoaşte cât 
de puţin împrejurările vieţei econo
mice poate să-şi dea seama, câ 
lucrurile se întâmplă cu riguroasă 
exactitate. Intr'unul din uumerile vii
toare vom arăta câteva cazuri pre-
cse deasemenea „falimente" aranjate 
chiar în Cluj de negustorii jidani, 
cari ocrotiţi printr'o dispoziţie legală 
binevoitoare au făcut să piardă între
prinderile creştine (multe româneşti) 
sume ce se ridică, numai in anii 
trecuţi la câteva zeci de milioane. 

Economicus 
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PAGINA FUNCŢIONARILOR 

Slujbaşii Statulu 1 
Următori drumului nostru, în fiecare număr al revistei vom da o caldă 

ospitalitate chestiunilor funcţionăreşti. 
Este o stare anormală astăzi pentru cei cari duc în spatele lor, meca

nismul atât de complicat al Statului. 
Când toţi veneticii trăesc din belşug în această ţară b necuvântată, 

funcţionarii statului, de multeori n'au nici pâinea de toate zilele. Această 
stare de mizerie nu mai poate dăinui. O cer însâş interesele superioare 
ale Statului şi neamului. 

Iar s'au pus în mişcare toate cate
goriile de salariaţi ai statului, pen
tru ca stăpânirea să ţină seamă la 
întocmirea noului buget de situaţia 
lor jalnică. 

In toate ţările s'a rezolvat pro
blema salariaţilor statului după in
dicele de scumpete a traiului. Nu
mai la noi sunt lăsaţi să îndure cele 
mai neînchipuite mizerii, iar pe urma 
suferinţelor funcţionarilor se aleg în 
primul rând ţara şi poporul nostru 
cu cele mai mari pagube, atât ma
teriale cât mai ales morale. Căci, 
neajungându-se slujitorii statului cu 
lefurile după buget, ei sunt siliţi să-şi 
caute mijloacele de existenţă pe căi 
lăturalnice. 

Deaceea numărul funcţionari
lor necinstiţi este foarte mare în ţara 
noastră. Zilnic se descoperă defrau-
dări de milioanne din averile ţărei 
şi cele mai multe jafuri şi hoţii ră
mân uedescoperite şi nepedepsite. 
Cât suferă demnitatea statului nostru 
pe urma funcţionarilor abuzivi şi 
jefuitori întrece cu mult pagubele 
materiale, cari se urcă în fiecare an 
la miliarde cheltuite fără folos şi 
fără dreaptă justificare. 

Toate aceste urmări rele decurg 
numai din insuficienţa salarizărei 
slujbaşilor statului, cari sunt împinşi 
de mizerie la fapte necorecte pentru 
a-şi câştiga mijloacele de existenţă. 
Se ştie anume cât îi trebue unui 
funcţionar cu leafă fiscă bugetară, 
ca să poată duce traiul în vremu
rile actuale de scumpete. Funcţio
narul, care înainte de războiu putea 
trăi cu o sută lei pe lună, astăzi 
trebue să cheltuiască de cel puţin 
patruzeci de ori atâta, adică patru 
mii lei. Şi se presupune că acest 
slujbaş este începător în cariera lui, 
om tânăr, fără familie. 

Ce trebue însă să cheltuiască un 
slujbaş cu vechime, care conduce 
servicii importante ale statului, fiind 
şi cu familie, având grija gospodă
riei sale, să-şi crească copiii, să-i 
îmbrace şi să-i întreţină la şcoală? 
Omul acesta, gânditu-sa stăpânirea 

cu ce trăeşte ? Pe umerii săi sunt 
grămădite grijile vieţei şi sarcinile 
pubh'ce, ale ţărei. El trebue să re
prezinte cu demnitate autoritatea 
statului. Poate el să facă faţă înda
toririlor sale de slujbaş superior cu 
leafa ce primeşte după buget? 

Răspunsul e cuprins în indicele 
de scumpete a traiului, pe care-i 
ignorează stăpânirea în chipul cel 
mai băgubitor pentru interesele ţărei. 
Astăzi, mai mult ca oricând, dem
nitatea statului nostru cere să avem 
funcţionari la adăpost de grijile pâ-
nei de toate zilele, ca să fie feriţi 
de bănuiala, care le apasă greu con
ştiinţa, că-şi câştigă existenţa în mod 
necinstit. 

Problema aceasta a funcţionarilor 
o poate stăpânirea uşor ' rezolva, 
fără să-şi mai încarce bugetul chel-
tuelilor. E suficient numai să res

trângă numărul salariaţilor la stric
tul necesar, desfiinţând sinecurele 
şi simplificând aparatul de condu
cere a serviciilor publice, cari în 
ţara noastră s'au înmulţit aşa de 
mult, că s'a produs un amestec ciu
dat de atribuţiuni, pe urma căruia 
toţi poruncesc şi nimeni nu ascultă 
ordinele. 

Este necesar apoi să se aducă o 
lege pentru stabilirea originei averi
lor celor îmbogăţiţi dela război în-
coaci, pentru a putea fi urmăriţi toţi 
cei-ce direct sau indirect au prici
nuit statului pagube. Purificându-se 
funcţionărimea prin eliminarea ele
mentelor netrebnice şi ruinătoare ş i 
confiscându-se averile câştigate în 
paguba statului, s'ar putea strânge 
fondurile necesare pentru asigurarea 
unei existenţe onorabile slujbaşilor 
cinstiţi şi de carieră. Viaţa publică 
s'ar însănătoşi dintr'odată, ca prin 
farmec, şi ţara s'ar reface în chip 
surprinzător, iar stăpânirea, care ar 
încerca această operă măreaţă de 
construcţie şi regenerare morală, 
şi-ar câştiga merite neperitoare în 
faţa neamului nostru, închiegat as
tăzi într'o ţară mărită, dar amărât 
din cauza unei rele administraţii. 

Slujbaşii Statului se mişcă într'o 
direcţie sănătoasă. Ei cer dreptul la 
o viaţă cinstită şi este în interesul 
superior al ţărei, ca stăpânirea să 
le asculte păsurile. 

Un vechiu funcţionar 

ndarea unjei universităţi jidoveşti 
— Oraşul Danzig refuză aprobarea — 

Se ştie că secţiunea culturală a 
Ligii Naţiunilor întrunindu-se sub 
preşidenţia lui Bergson a hotărât 
înfiinţarea sub auspiciile acestei so
cietăţi a unei universităţi jidoveşti 
în oraşul liber Danzig. 

După ziarul „Neues Wiener Jour
nal" reproducem această telegramă: 

„Varşovia, (P. T — A.; Senatul 
oraşului Danzig luând în conside
rare invitarea Comisarului superior 
al Ligii Naţiunilor din Danzig, spre 
a se pronunţa asupra Proiectului re
lativ la înfiinţarea unei universităţi 
jidoveşti pe teritoriul oraşului liber 
Danzig, a refuzat aprobarea proec-
tului în interesul menţinerii caracte
rului unitar naţional al oraşului. Se
natul a întovărăşit răspunsul cu ru
gămintea sa, ca proectul să nu mai 
fie adus în discuţie". 

Oraşul Danzig aşadar, care stă 
sub directa oblăduire a Ligii Na
ţiunilor nu se intimidează de ce 

va spune străinătatea în faţa unei 
asemenea hotărâri. 

In combinaţia celor ce-au pus la 
cale fondarea acestei fabrici de dip
lome cu circulaţie obligatorie în toate 
ţările, după Danzig ar veni la rând 
oraşul Galaţi. Presa jidovească sau 
jidovită dela începutul anului 1923 
a şi inceput să facă. atmosferă pen
tru buna primire a acestei, idei. 

Credem că guvernanţilor Româ
niei Mari nu le va lipsi curajul, do
vedit de statul minuscul al oraşului 
Danzig! 

Dar din acestea se mai poate 
trage de o învăţătură: Fiii din nea
mul ales al lui Israel nu pierd nici 
o ocazie de a servi cauza folosin-
du-se de un nume ilustru, din rasa 
lor: căci după afirmaţiile cunoscu
tului scriitor francez Roger Lambe-
lein (L'imperîalisme d'Israel, Paris 
1924, pag. 234) Bergson este o 
mlădiţă din neamul ales. 
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CRONICA MĂRUNTĂ 

Se apropie după amiezele mohorâte, nop
ţile lungi de iarna, când intenţiile bune 

se irosesc inevitabil în plictiseală şi fumul de 
ţigare al cafenelelor. E o viaţă românească 
în acest Cluj românesc, dar nu este viaţa 
familiară, ou urme de naivă intimitate, cu 
interioruri din belşug încălzite, unde la un 
pahar de ceai ferbinte, sau vin fiert cu piper 
şi cuişoare, să se deslege limbuţia şi să se lege 
prieteniile. Vezi oamenii grăbiţi, pe stradă, la 
slujbă, în locuri, unde mizeriile mărunte de 
toată ziua fac pe oameni să se întâlnească. 
Şi-ţi face impresi» parecă toţi ar fi ursuzi 
şi egoişti preocupaţi de grijile zilei de mâine. 
Poate să fie cauza acestei stări lipsa şi 
strâmtoarea în care trebue să trăiască fami
liile româneşti din Cluj, în cea mai mare 
parte de modeşti funcţionari, îngrămă
diţi în <âte o cămăruţă două, şi acelea 
câştigate prin bunăvoinţa biurourilor de re-
chiziţie, sau bacşişului plătit din greu sam
sarului jidan. Dar mă'ntorc cu gândul înapoi; 
nu cu mult, cu 10—15 ani. Nu erau nici pe 
acele vremuri românii prea bogaţi. O duceau 
poate cu mai multe greutăţi şi lipsuri decât 
acuma. Cu toate acestea cine poate uita 
.serile de cunoştinţă' de pe atunci. Cine 

poate uita „mesele studenţeşti" pe care le 
aranjau cu atâta gust doamnele române. Nul 
Pe acele vremuri nu erau mai mulţi bani 
dar era mai mult suflet. 

Aceste gânduri mi-le-a răvăşit mai zilele 
trecute oferta bine calculată a unui restaura
tor jidan de-a pune la dispoziţie hrană — 
parcă văd înainte resturile unei mese bogate 
— câtorva studenţi lipsiţi de strictul necesar. 

Şi mă întrebam: Oare din .prudenţii" 
buni români, ce se lăfâesc prin consiliile de 
administraţie şi cheltuesc cu întreţinerea a 
câte unui biet căţeluş „de rasă" mai mult 
decât capătă un funcţionar superior din mi
nister, din aceştia oare nu se găseşte nici 
unul să facă sacrificiul eroic de-a da de mân
care unui student român ? 

Dacă nu din dragoste românească, cel pu
ţin din mândria ca să nu ajungă un român 
să aştepte bucătura străinului. . . 

Ce face dl Rosenthal ? Mai bine spus 
ce face .anumita presă" fără dl Rosenthal : 
Căci trebue să ştiţi dl Rosenthal a fost ma
zilit din postul de mare haham al „presei 
române". Dar ce-a greşit „dija* dl Rosen
thal ? In mare păcat a căzut. 'La protocoale 
scrie lămurit: „Nimic nu va putea fi adus 
la cunoştinţa lumii fără supravegherea noa
stră*. Şi cum se poate una ca asta? Tot la 
protocoale se dă soluţia: .presa şi ziaristica 
vor fi în mâna guvernământului nostru*. 
Pentru „guvernământul nostru" al neamului 
ales a fost un moment de criză ,Presa* a 
murit; «Lupta* a intrat pe mâini de goimi. 
Dl Rosenthal în loc să pornească ofensivă 
contra presei creştine n'a avut ceva mai bun 
de făcut decât să ridice preţul la „Adivor." 

şi „Dimineaţa" şi după el s'au luat toate 
ziarele din anumita presă. Bietul domn Ro
senthal! Cahalul n'a putut să sufere aseme
nea neghiobie. E ştiut doar câ marfa proastă 
şi scumpă alungi clienţii. Tocmai dl Rosen
thal s i nu ştie că principiul jidovesc e în 
parte contrar ? adică eftin şi prost. Dle Ro
senthal, începi să poţi aspira la indulgenţă 
din partea noastră !... 

U nul din cei mai buni scriitori ai noştri 
şi unul din cei cari au făcut multe 

sacrificii, mergând până la jertfirea strictului 
necesar existenţii de toate zilele, pentru apa
riţia excelentei reviste „Gândirea", dl Cezar 
Petrescu, publică în ultimul număr al acestei 
reviste câteva binevenite observaţii asupra 
influenţei şi drămuirei „anumitei prese" în 
cultura românească. Reţinem pentru cititorii 
noştri aceste câteva rânduri : „E drept, că şi 
aşa cum fac .Dimineaţa* şi toate ziarele ti
părite în editura „Adevărului", operă de cul
tură, e ipocrit şi fără suport moral. Când, 
după învăţătura nu ştim cărui neam din 
Asia Mică (ba o ştim prea bine! N. r.) pui 
un om sub „herem*, adică îi ignorezi exi
stenţa fiindcă îţi displace, deşi omul şi opera 
au fiinţă; cititorul are drept să se îndoiască 
de valoarea morală a făţarnicei tale dragoste 
de artă şi de scris. Pentru Dimineaţa, Ade
vărul, Adavărul literar, Octavian Goga nu 
există n'a fost ales la Academie, n'a rostit 
cuvânt de recepţie, n'a fost cinstit cu premiul 
naţional de poezie. Octavian Goga fireşte şi 
opera sa, n'au fost desfiinţaţi cu această cri
tică literară, de struţ. Metoda însă intere
sează, fiindcă zugrăveşte o mentalitate. Cu 

j- această mentalitate, poţi face politică literară 
de cafenea şi cultură de suburbie. 

Dar nu mai ai drept, să-ţi trâmbiţezi vir
tuţile şi să te făleşti atâta, că le vânzi nu
mai cu trei lei." 

Pentru noi rândurile de mai sus nu spun 
nimic nou. Le-am reprodus cu mulţumirea 
ce o are acela, care dupăce a strigat ani 
dearândul în pustiu, vede strângârdu-se rân
durile în jurul credinţelor sale 

Ceeace face anumita presă se datoreşte 
unui întreg siste.n de sugrumare a culturii 
naţionale şi de internaţionaliaare — sub pre
textul unei falşe democraţii — a acestei cul
turi Vom mai avea ocazia să revenim asupra 
acestei chestiuni şi să demas ăm procedeurile 
organizate conform unui plan bine sta
bilit de o putere, care lucrează, încă ocult. 

Deocamdotâ ne bucurăm, că scriitorii ro
mâni — nu numai prin Constituţie — încep 
să-şi dea seama de pericolul iudaizării cul
turii. Când vor lua o atitudine hotărîtâ, iz
bânda deplină nu va mai fi departe. 

„Anumita presă"... medicală. Să vedeţi 
Dvoastră stimaţi cititori, câ nu este numai o 
„anumită presă" politică, care să pregătească 
domnia lui Israel şi s i tulbure sufletele bie

ţilor goimi, ci este şi o „anumită presă* 
medicală, cu scopuri bine definite, deşi se 
ascund sub halatul cu crucea roşie. 

După modelul unor . dispensare, în care 
„ieftin" şi „discret" se îngrijesc bolile aşa 
zise „lumeşti", apar o întreagă serie de re
viste de medicină populară, cu sfaturi, cu 
explicări de boale, reviste cari se adresează 
familiilor modeste, clasei modeste a sărăci
mii oraşelor. 

Vieţi să cunoaşteţi câteva din revistele 
acestea ? Ascultaţi: „Sănătatea" (Dr. Sigmand) 
„Noua Maternitate" (Dr. Sigis. M. Cohl) „Hi
giena" (Dr. Fischer) „Venera" (Dr. Civici) 
e tc ; toate redactate de jidani. 

Vreţi poate sâ aflaţi chestiunile de ştiinţă 
medicală pe care le desbate. Luăm la în
tâmplare „Sănătatea". Articolul de fond se 
ridică cu indignare contra „demonului urei", 
„crizei de locuinţe", „mizeriei sociale", care 
a ridicat chestiunea .indesirabililor* (cu alte 
cuvinte asta-i buba !) O mică poezioară ne 
lămureşte asupra scopului revistei: .In creeri 
lumină, în suflete pace, în inimi iubire, în 
trupuri sănătate, în viaţă fericire; în lume 
armonie, în omenire, omenie". 

Oamenilor sărmani, lipsiţi de mijloarele 
necesare pentru consultarea unui doctor, şi 
cari se îndreaptă cu încredere spre aceste, 
reviste, aşteptând un sfat sau o alinare li se 
răspunde cam în felul următor : 24 466) Dnei 
Mama nechjiti.: Copilul nu vrea să înveţe 
carte? E copil daştept. E un copil al vremu
rilor de azi. Ce-i trebue carte? Câţi din ar-
himilionarii de azi ştiu carte? Pe copilul dv. 
viitor de aur, automobile şi palate îl aş
teaptă". 

înţelegeţi perfidia jidovească ? Sub pre
textul unei pretinse ironii strecoară mamei 
încredere în lenevia băiatului ei. 

Şi cine vrea s i cunoască lucruri mai de
tailate despre „moralitatea* şi buna credinţă 
a jidanilor, n'are decât să citească „Proto
coalele", pe Henry Ford, sau pe Roderich 
Stoltheim 

Persecuţia creştinismului în Rusia. 
Arhiepiscopul catolic Cieplak, condamnat la 
moarte de Tribunalul revoluţionar a obţinut 
eliberarea sa din închisoarea Moscovei Cu 
prilejul fcesta a apărut la Londra o carte 
sub titlul „The Bolshevik Persecution of 
Christianity". E s risS de căpitanul Mac 
Cullagh, singurul jurnalist european, care a 
putut asista la şedinţele faimosului proces. 
Autorul povesteşte cu indignare necuviinţele 
preşedintelui tribunalului, jidanul Kriller, şi 
batjocura indurată de reprezentantul Vatica
nului, căruia nu i s'a permis să împărtăşea
scă cu Sf. Taine pe condamnat. Cartea se 
ocupă încă cu persecuţiile preoţilor ortodoxi, 
arestarea mitropolitului Tihon şi procesul 
celor 54 preoţi la Moscova. 

Batjocorirea rel igiei . E vorba tot de 
Comuniştii din poporul ales. Comitetul exe
cutiv central din Moscova a hotărât ca pe 
viitor (omuniştii să nu mai serbeze sârbăto-
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rile creştineşti. Pentru ajungerea acestui scop 
s'au ţinut conferinţe cu astfel dd subiecte : 
„Cari sunt originile Pastelor", .Jos cu vechea 
credinţă", ,Pastele noi ale comunismului") 
batjocorindu-se religia creştină. S'au introdus 
şapte sărbători obligatorii reprezentând da
tele mai însemnate din Revoluţia rusă. 

încă un admirator. In colecţiunea ,Hom-
mes et Idees" care apare la Paris, un ,rus" 
— spune L'Europe Nouvelle" — de unde 
luăm informaţia, Isaac Don Levin, mare 
admirator al lui Lenin publică un studiu bi
ografic asupra răposatului dictator al So
vietelor. 

0 anecdotă. „Tribuna", ziar independent 
din Praga publică următoarea anecdotă prin 
care vrea să demonstreze cât de jidovită este 
Capitala Ungariei: Un Te-Deum solemn se 
oficia la catedrala din Budapesta în onoarea 
Regentului. Nu departe de altar, mareşalu] 
Samuel Hazay, fost ministru, rămăsese adân-

Revista noastră stă la dis
poziţia tuturor acelora ce-au 
de spus o vorbă cinstită ro
mânească, de denunţat abu
zuri, de desoăluit manopere 
oculte. Nu numai că vom pu
blica articolele trimise de citi 
torii noştri, dar chiar facem 
apel către fofi să nu stea la 
îndoială în faţa hârtiei. Pre
tindem însă ca toate faptele 
comunicate să fie întemeiate 
pe documente şi dovezi rigu
ros controlat. Numai în felul 
acesta scrisul nostru va că
păta toată autoritatea Ce i-se 
cuvine. 

Manuscrisele şi chestiunile 
privitoare la redacţie se vor 
adresa dlui Ioan Istrate, secre
tarul de redacţie al revistei. 
Str. Rege/e Ferdinand Nr. 37. 

* 

In articole kilometrice, presărate 
cu totfelul de invective la adresa 
autorităţilor româneşti, „anumita pre
să" povesteşte dramatica asasinare 
a şase ţărani basarabeni. Sezizat de 
atacurile acestei prese ministerul de 
interne a ordonat o anchetă. In zia
rul „Universul" găsim cu acest prilej 
următoarele observaţii judicioase: 

„Până la facerea 'acestei anchete, 
avem câteva observaţiuni de făcut. 
Ziarele, care au înregistrat naraţiu
nea locuitorului Filatov din corn. 

cit într'o profundă meditaţie. Trebue ştiut că 
Hazay se numea altă dată Kohn şi era jidan. 
(Faptul nu e de mirat. Sunt oameni cari l-au 
văzut chiar pe Leonard Paukerow, făcându-şi 
cruce, cu prilejul inaugurării Băncii Albina). 

Deodată un grup de „redeştepta'i" intră 
în Biserică strigând: .Afară cu jidanii!". Ju 
mătate din cei prezenţi părăsesc catedralai 
dar Hazay îşi continuă rugăciunea Câteva 
minute mai târziu un alt grup intră şi strigă: 
„Afară şi cu jidanii botezaţi!" Jumătate din 
cei rămaşi pleacă şi ei, în timp ce Hazay se 
face că nu'nţelege. In fine un al treilea grup 
se adresează direct lui Hazay : .Afară cu toţi 
aceia născuţi din tată şi mamă jidani!". Dar 
Haz y fără să-şi piardă cumpătul, răspunde 
aceluia ce-1 provocase să iasă din biserică : 
„Mă rog frumos, iu sunt maghiar şi creştin 
adevărat; pot să dovedesc cu documente. 
Cât priveşte părinţii mei ? Părinţi n 'am; şi 
aceasta pot s'o dovedesc cu documente"... 

Popuşoiu, precum şi declaraţiunile 
unui deputat din gruparea ţărănistă, 
in aceaş chestiune, trec cu uşurinţă 
peste un faot important: „cei 7 ares
taţi, care au fost găsiţi impuşcaţi 
lângă corn. Benia, au luat parte la 
rebeliunea organizată de elementele 
afiliate organizaţiilor sovietiste din 
Basarabia de sud, în complicitate 
cu bandiţii veniţi de peste Nis'ru." 
Sunt cunoscute evenimentele grave 
petrecute în sudul Basarabiei, când 
o parte din populaţia de origină 
străină şi mai .cu seamă populaţia 
rusă, s'a răsvrătit şi a trecut în 
'ranuurife năvălitorilor, veniţi de peste 
Nistru săvârşind jafuri şi asasinate 
şi terorizând'o întreagă regiune. 

Cum se explică faptul că aceleaş 
ziare, care protestează împotriva 
pretinselor asasinate săvârşite în 
Basarabia de către jandarmi, înainte 
oe a cunoaşte rezultatul anchetei or
donate de autorităţile militare şi ci
vile, n'au găsit de cuviinţă să se 
ocupe şi de cei peste 500 de soldaţi 
şi jandarmi, asasinaţi în Basarabia, 
de bolşevici ? 

Dacă versiunea publicată de aceste 
ziare, în cazul dela Benia, va ti 
dovedită exactă, de sigur că vino
vaţii îşi vor căpăta pedeapsa me
ritată." 

Dl Geo Goldberg milionar ame
rican stabilit la Galaţi, condamnat 
pentru ultraj adus dlui procuror 
Cucu, a cerut ministerului de justiţie 
revizuirea procesului său, afirmând 
că n'ar fi fost judecat in conformi
tate cu dispoziţtunile legale. 

Dl procutor Vasiliu însărcinat cu 
anchetarea cazului, a constatat că 
într'adevâr dl Goldberg s'a făcut 
vinovat de de ultraj. 

Oricât ar fi de „american" dacă 
a fost obrasnic cu autoritatea Sta
tului român, jidanul va trebui să 
facă lunile de închisoare la cari a 
fost condamnat. 

Reamintim că tot datorită justiţiei 
gălăţene, jidanul Horia Karp, direc
torul „Curierului Izraelit" a fost 
condamnat pentru calomnie adusă 
dlui I. Zelea Codreanu. la 6 luni 
închisoare şi 100.000 iei despăgubiri. 

* 
La Timişoara a a vu t Iuc adunarea ge

nerală a dentiştilor dinBanat şi Arad. 
S'a hotărât fuzionarea celor două 
cercuri şi alegerea unui comitet nou. 
Au fost proclamaţi dnii: M. GStzI pre
şedinte, Rigo Soiomonescu şi lacobi 
(Arad) vicepreşedinţi, Iuliu Link secre
tar, Leo Libmann casier şi şase 
membri. 

Cine introduce Numerus Clausus, 
dlor „umanitarişti" ? 

* 
„Dimineaţa" reproduce după un 

ziar olandez, un interview al actoru-
Moissi. Reţinem pentru cititorii noştri 
acest pasagiu : 

Moissi a povestit apoi cât se lu-
reazâ în Rusia pe tărâmul artei, 
menţionând în special o reprezentaţie 
a piesei „Der Dybuk" la teatrul eb
raic din Moscova, care a fost pentru 
dânsul un adevărat eveniment. Rusia, 
a spus el, e o ţară nesfârşit de în
zestrată, o ţară de posibilităţi neîn
chipuite". k ( . l u i 

„Curat neînchipuite!" cum ar spune 
eroii lui Caragiale. Inchipuiţi-vâ, con
ducătorii cuşer ai Rusiei pravoslav-
vice au început să cultive artele! 

* 
Ca să ilustrăm printr'un exemplu 

luat la întâmplare, felul cum presa 
jidovească îşi informează cititorii, 
trecând intenţionat sub tăcere nu
mele răufăcătorilor din neamul ales 
reproducem mai jos o informaţie 
publicată în „Dimineaţa": 

„Judecătorul cab. 4 a dat ordo
nanţa definitivă de urmărire prin 
care trimete arestat în judecata tri
bunalului Ilfov, pe un cunoscut es
croc Mih. Dumitrescu. 

Ultima lui ispravă care a deter
minat arestarea a fost înşelarea unui 
mare număr de ţărani cari veniseră 
la ministerul de domenii pentru îm
proprietărire şi în faţa cărora se 
dăduse drept inspector agrirol". 

In aceiaş zi „Universul" aduce 
aceiaş ştire. Ascultaţi care era ade
vărul: 

ŞTIRI, FAPTE & POLEMICI 
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„Am relatat la vreme despre in
genioasa escrocherie săvârşită săptă
mâni de-a rândul de Mihail Dumi-
trescu şi Ştefănescu „in tovărăşia 
lui Iţoc Silbermann," asupra ţăranilor 
aduşi de nevoile improprietărirei 
prin curtea ministerului de domenii. 

Silbermann se posta la uşa prin
cipală de intrare şi convingea 
pe sătenii veniţi de pretutindeni să 
facă cereri sau contestaţii la expro
priere şi împroprietărire, să angajeze 
în susţinerea pretenţiilor lor pe un 
avocat faimos — „foarte priceput 
în materie". Mulţi s'au lăsat ademe
niţi şi duşi la faimosul avocat — 
care era Mihail Dumitrescu, zis Şte
fănescu. Aci îşi deşertau buzunarele 
cu sume diverse, variind între 900 
şi 1500 lei, reprezentând acontul 
asupra onorariului ce se fixase" pentru 
o singură afacere (aceea a locuito
rilor din corn Gura Pădinei, jud. 
Romanaţi) la 140 mii lei. 

* 

In momentul când încheiem re
vista primim ştirea că studentul 
Corneliu Zelea Codreanu a omorât 
cu un foc de revolver pe fostul pre
fect de poliţie din Iaşi C. Manciu, 
rănind în aceiaş timp pe inspectorul 
Closs şi Comisarul Huşanu. 

Vestea s'a răspândit cu iuţeală în 
oraşul nostru producând o vie sen
zaţie. Studenţimea universitară a fă
cut Duminică, la orele 12, o mani
festaţie de simpatie studentului Cor
neliu Zelea Codreanu, trimiţându-i 
o telegiamă de solidarizare. 

Dna Poliie^ia^'r^'trescTi ^It/Uerut 
Curţii de apel S. III. Bucureşti, anu
larea actului prin care ar vinde" so
ţilor Ioil şi Sabina Ioil Saba un 
imobil în Bucureşti, str. Neva Traian 
35, întru cât a fost îndusă în eroare 
de cumpărători. „Credea că semne 
ază încuviinţarea de a trece prin 
curtea caselor ei, pe un drum deter
minat ş i nu că-şi înstrăina avutul. 

Fără alte comentarii. 

Dl jude instructor dela cabinetul 
2 Bucureşti, a dat ordonanţă defini
tivă, prin care trimite în judecată 
pe cunoscuţii pungaşi: Gherasim 
Uşer Buium, D vid, Lazarovici, 
Haim Altermann, Mayer Beckermann 
şi Haim Kaufmann, cari, constituiţi 
în bandă au terorizat vreme de un 
an încheiat, Capitala, săvârşind 22 
spargeri. 

Instrucţia în urma identificărei 
obiectelor, furate, cu cele descoperite 
în magazinul unor mari comercianţi 
din Chişinău, — bijutierii Şaia Shil-

pruth Meidraron Wolf — a dispus 
trimiterea lor în în judecată pen
tru faptul de tăinuire. 

S'au mai primit plângeri împotriva 
acestor spărgători semnalând fapte 
nouă în sarcina lor, dela dnele Mai-
can şi Elena Oprescu şi dela dl I. 
Luca Niculescu. 

* 
Legaţiunea Bulgariei din Bucureşti 

a trimis spre publicare presei, ur
mătorul comunicat: 

„In urma unor „informaţiuni ine
xacte" apărute în presa străină cum 
că în Bulgaria se simte nevoie de 
medici şi că instalarea străinilor 
medici în Bulgaria fie a practica 
fie a întră în serviciile publice ar fi 
liberă.' Direcţiunea Generală a sănă-
tătiii publice din Sofia aduce la 
cunoştinţă că deocamdată Bulga
ria nu are nevoie de medici străini, 

Autorizarea pentru practicarea li
beră se dă numai după primirea ce
tăţeniei bulgare şi coloquium." 

Ne aducem aminte. Este răspun
sul dat ştirilor «presei din strada 
Sărindar, care ţipa în gura mare 
„că pe când noi vrem să introdu
cem numerus-clausus, în Bulgaria 
sunt chemaţi medicii din alte ţâri". 
Ne cunoaştem doar prea bine marfa. 
Atât numai, că astăzi nimeni nu se 
mai lasă înşelet: e şi veche, e şi 
proastă, e şi scumpă! 

* 
Citim în „Unirea" dela Iaşi: 
Până unde a ajuns — şi ca să 

se vadă până unde încă va mai 
p u t e i ^ ă ajungă- r- r obrăznicia ji
danilor, se poate vedea şi din urmă
torul incident de procedură, provo
cat de apărătorii Jidanilor, în faţa 
Cutei de Apel din Bucureşti: 

„Curtea de Apel S. II, sub preşi-
denţia dlui I. Mânu, a fost pusă eri 
în faţa unui interesant incident ridi
cat de dl avocat Sirnionescu. 

S'a cerut anume amânarea judecăţii 
procesului dlui Adolf Sinigallia, pe 
motivul că fiind evreu şi sărbătorind 
o zi maie în ritualul mosaic nu-i 
este îngăduit de religie să se judece 
nici chiar prin procuratori- Inciden
tul era bizuit pe o dispoziţie a tra
tatului de pace dela Trianon. 

„Curtea a respins incidentul — 
şi în fond a respins şi apelul ca ne
susţinut". 

Va să zică: 
Tratatul de la Trianon! Ca „ri

tualul mozaic" să fie impus Justiţiei 
româneşti! 

Acesta este halul la care ne-a 
adus — notaţi: abia după un an 
dela votarea Constituţiei, naţional 
liberale, dda 28 Martie 1923 — 

nemernicia „partidelor". Şi ce va fi 
mâine ? 

Noi o spunem şi nu vom înceta 
să o repetăm, până când toţi Ro
mânii vor înţelege: 

Singurul razim care ni-a mai ră
mas este astăzi mişcarea pornită de 
„Liga Apărării Naţionale Creştine". 

* 

Ministerul instrucţiunei a publicat 
o statistică cu privire la situaţiunea 
şcoalelor din Ardeal. 

La o populaţie de 5.114.124 lo-
cuirori avem în Ardeal: 3611 şcoli 
primare româneşti, 44 şcoli medii, 
40 licee, 22 şcoli normale'şi 10 şcoli 
comerciale. Totalul şcolilor secunda
re 116. 

Ungurii au: 1669 şcoli primare, 
86 medii, 40 licee, 19 şcoli normale 
şi 15 şcoli comerciale. Totalul şco
lilor secundare 160. 

Germanii au: 403 şcoli primare, 
21 şcoli medii, 18 licee, 3 şcoli nor
male, 3 şcoli comerciale. Totalul 
şcolilor secundare 41. 

Alte confesiuni; 105 şcoli primare, 
4 şcoli medii, 14 licee. 

In total avem în Ardeal 5788 şcoli 
primare, 156 şcoli medii, 97 licee, 
44 normale şi 29 şcoli comerciale. 

Mai sunt 55 şcoli primare ale 
altor confesiuni 

Totodată „Dimineaţa" publica ur
mătoarea ştire: 

„La liceele connfesionale din Bra
şov şi Blaj s'au înscris un foarte mare 
număr de elevi minoritari. 

Direcţiile liceelor, pentru înlăturarea 
eventualelor incidente dintre elevi 
pe chestiuni confesionale, au pus în 
vedere tuturor elevilor că acei cari 
vor provoca asfel de incidente vor 
fi imediat eliminaţi din aceste şcoli". 

Cât ne vriveşte. ne-ar interesa 
mai bine să ştim care este procen
tul acestor elevi minoritari în liceele 
româneşti şi ce fel de „minoritari" 
sunt aceştia, când bine vedem că 
ungurii şi saşii au încăodată mai 
multe şcoli secundare decât noi. 

* 

Cu ocazia descoperirii „Afacerii 
paşapoartelor" în care sunt impli
cate atâtea personalităţi cu legătură 
în lumea politică, subsecretarul de 
Stat ai internelor dl Franasovici şi-a 
tras consecinţele „indulgenţei" sale, 
demisionând din înaltul post de sfet
nic al Tronului. Reamintim cititori
lor, că dl Franasovici e ginerile dlui 
gen. Vâitoianu, (Veithofer) şi în ace
iaş timp binevoitorul protector al 
jidanilor refugiaţi diu Ucraina. Dsa 
este autornl acestei faimoase circu
lari pe urma cărora au rămas în ţară 
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sute de mii de oaspeţi nedoriţi: 
„Aem onoare a vă ruga să bine

voiţi a lua cuvenitele măsuri ca până 
la noui ordine, evreii ucrainieni, cari 
trebuiau să părăsească ţara până la 
31 Decemvrie 1923, să fie toleraţi 
a rămâne încă în ţară, întrucât Mi
nisterul de Interne a prelungit ter
menul înăuntrul căruia trebuiau să 
fie evacuaţi de către „Uniunea Ev
reilor Români" (?!), până la o dată 
ce v i s e va comunica ulterior." 

* 
Ziarele din străinătate sunt pline 

cu potlogăriile şi înşelătoriile „româ
nilor" plecaţi să colinde ţările. Hula 
cade pe nedrept asupra numelui de 
român. In realitate sunt nouii cetă
ţeni ai ţârii noastre, cari se împău
nează în străinătate, ca şi în inte
riorul ţârii de altfJ cu porecla de 
„români." 

La Viena „românul" Berkovici dă 
o lovitură de câteva milioane, la 
Anvers „trei hoţi de naţionalitate 
română" Solomon Leibu, Herman 
Pinku şi Itzic Baruch fură blănuri în 
valoare de sute de mii, la Lyon alt 
„pravoslavnic" înşală cu câteva zeci 
de mii de franci: lista acestor in
fractori, ce ne discreditează bunul 
nume nu se mai sfârşeşte. 

In interiorul ţării instanţele jude
cătoreşti nu mai pot prididi In Basa-
rabi comp'oturile puse la cale de ei 
nu se mai termină. Ca dovadă re
producem la întâmplare din co'es-
pondenţele ziarelor, darea de seamă 
a unui asemenea complot. Toţi din 
neamul a e s : 

Autorităţile au pus mâna Ia Bălţi, 
pe un periculos curier boTşevic-Nu'ma 
Bezredchin (Naum Goldstein), care 
trecea pentru a treia oară în Basa
rabia de unde strângea dela organi
zaţiile de spionaj comuniste, infor-
maţiuni cu caracter militar. 

Deasemenea preda agenţilor co
munişti din Basarabia corespondenţa 
comunistă, luând dela aceştia date 
cu privire la organizarea armatei, 
dislocări de trupe, etc. 

Prin acest periculos curier s'a dat 
de o întreagă organizaţie de spionaj 
la Bălţi. El a făcut declaraţii com
plete găsindu-se asupra lui docu
mente preţioase. In urma declaraţii
lor făcute, au fost arestaţi următorii 
spioni şi bolşevici: Emil Zilberstein, 
Baespun Sondei, ambii din Bălţi, 
Smil Leibovici din Iaşi şi lacob Gru-
spin. Au fost arestaţi şi indivizii Burch 
şi Iancu Zilberstein din Ungheni, cari 
ajutau curierilor bolşevici să scape 
din mâna autorităţilor. Toţi au fost 
înaintaţi consiliului de război a! cor
pului IV de armată. 

Ajutorul fraţilor din America 
Suntem încântaţi de gestul nobil 

şi frăţesc al dlui Petru Florea din 
Warren, Ohio şi al celorlalţi fraţi 
cari au răspuns la apelul dânsului 
şi ne au trimis abonamente şi dona-
fiuni în sumă de Lei 21.500.' 

Eatâ câteva cuvinte din cartea 
cu care dl P. Florea a însoţit cecul 
trimis. 

Dragă Nepoate Nicolae! 
Mie îmi pare bine, că la apelul 

tău am putut să răspund cu ceva 
bani, însă îmi pare rău, că nu am 
trimis ceckul direct pe numele tău 
şi de aceia te rog să nu iai în nume 
de rău, căci eu am crezut ca să 
nu-ţi facem rău . . . 

De „Ideea Naţională" dugă cum 
mi-ai fost scris şi dupăcum scria 
aceia foaie, credeam că e organul 
oficios al mişcării stndenţilor din 
Cluj, însă aflând câ "e altfel, am 
schimbat numele după cum ne-aţi 
avizat, deci cartea cu ceckul de Lei 
21.500'— vine şl acum la adresa ta 
şi te rog dă ceckul şi cartea dlui 
Rector A. Ciortea sâ-1 shimbe iar 
banii âă-i folosiţi pe seama „Aeţiu-
unei româneşti", dacă aveţi vreun 
ziar sau foaie a Acţiunei vă rog sâ 
publicaţi cu numele pe fiecare cât 
au donat şi Ia cei care au abonat 
foaia cu 1 25 dolar. 

Dăm aici tabloul donatorilor şi al 
abonaţilor: 

ABONAŢI cu I dolar şi 25 cen-

SltlToa] fJliy,n4'\Cosma,it\M. 
Panciu, G. I. Savu, V. Racoţi^A. 
Buzdugan, C. Cernat, P. Florea, C. 
Muntean, I. Haiuşiu Surin, I. Măr-
cuţ, D- Oltean, A. Cosma, T. Fâgă-
dariu, P. S. Marta, D. Bogdan, I. 
Todoran, G. Popa Diciu, G. Orăşan, 
G. Bujor, I. Lazar, N. D. Sibotean, 
M. Ştirbeţiu, P. Florea (junior), I. 
Voin'a, I. Gav. Popa şi I. Con
stantin. 

DONATORI: 
Câte 5 dolari: I. Alex. Todoran, 

Savu M. Ursu, G. Orăşan, Costea 
Muntean, G. Florea, G. I. Savu, 
Petru S. Marta, Petru Florea. 

Câte 3 dolari: P. Orăşan. 
Câte 2 dolari: Ilie Ştirbeţiu, loan 

N. Ursu, George Popa Dicu, Petru 
Popa Dicu. 

Câte 1 dolar 50 cent.: Nicolae 
Achim. 

Câte 1 dolar 20 cent.: Alexandru 
Neagu. 

Câte 1 dolar: loan N. Albu, Ni
colae Mărie, loan V. Suciu, loan 

Lazar, D. Oltean, N. Stan, D. Bog
dan, Ignat Caraşca, loan Bâicu, 
Jevedei Joba, Nicolae Vulcu, Teodor 
Popa, V. Cheţan. Nicolae Duma, 
Nicolae Sibotean, G. Borcoman, Con
stantin Chemat, G. Anghel Leopa, 
Eliseu Scheau, I. Haiuş Surin, Adam 
Ardelean, Ilie Voivod, T. Popa, Ni
colae D. Popa, Andrei Botariu, Ni
colae Popa Niţu, Alexandru Cosma, 
loan Ilie Timar. 

Câte 50 centime : Cătălina Cătălin, 
M. Fleşeriu, Valeria Bujuleţ, Iulian 
Popa, Elena Mărie, I. Nechi'f. 

Să ştie fraţi noştri din America, 
cati ne-au trimis acest ajutor, că cu 
acesta am pornit foaia noastră şi le 
trimitem mulţumirile şi salutul nostru 
frăţesc. 

Administraţia. 

REDACŢIONALE 

— In No. 2 al „Acţiunei Româ
neşti" vom publica articole semnate 
de dnii A. Ciortea, rectorul Acade
miei de comerţ, Aurel Olteanu, prof. 
C. Sudeţeanu, Dr. Groza, I. Şteflea 
şi alţii. 

— In aceste vremuri de scumpete 
şi lipsă cei inai năpăstuiţi sunt sluj
başii statului. începând cu numărul 
de faţă introducem o rubrică fixă 
intitulată „Pagina funcţionarilor" în 
care vom publica chestiuni intere-

Lsând problema funcţionărească. 
•IO]Putem să aducem la cunoştinţa 
cititorilor noştri, că chiar dela pri
mele numere vom aduce revistei im
portante îmbunătăţiri atât ce priveşte 
partea redacţională cât şi aspectul ex
terior. Aşa de pildă, ne-am asigurat co
laborarea excelentului desenator şi 
subtilului artist, care este dl Şerban. 
Dsa va face revistei o copertă ar
tistică, precum şi numeroase desemne 
şi vignete în text. 

— Rugăm stăruitor prietenii noştrii 
din provincie să ne trimită corespon
denţe detailate asupra celor ce se 
petrec în oraşele lor. Totodată îi 
rugăm să se intereseze de desfacerea 
revistei prin depozitari, mai ales 
acolo unde nu sunt depozitari ro
mâni. Din experienţa altora cunoaş
tem toate manoperile la cari se de
dau străinii ca să gâtuiască orice 
producţie culturală românească. 

— începând chiar cu numărul a¬ 
cesta, tipărim una sută exemplare 
de lux, numerotate, pe cari le ofe
rim spre abonare cu 500 lei anual. 


